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Στην αίθουσα «Ιάκωβος Τσούνης», κατά την Ειδική Συνεδρία, που πραγμα-
τοποιήθηκε στις 20 Οκτωβρίου 2023, έλαβε χώρα η ανακήρυξη των νέων 
Μελών της ΑΑΚΕ. Ακολούθησε ομιλία του Απτχου (ΥΙ) εα Γεωργίου Κου-
τσουμπέλη, τ. Δντή Νευροχειρουργικής Κλινικής 251ΓΝΑ και Μέλους της Α-
ΑΚΕ, με θέμα «Ο ανθρώπινος εγκέφαλος και η τεχνητή νοημοσύνη (ΑΙ)». 

Συνέχεια σελ. 6
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΜΕΛΩΝ
ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ: Την Παρασκευή 8 Μαρτίου 

2024, ώρα 12:00 στην αίθουσα Συνεδριάσεων της 
ΑΑΚΕ «ΙΑΚΩΒΟΣ ΤΣΟΥΝΗΣ» θα πραγματοποιηθεί η 
ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση με θέματα: Έκ-
θεση Πεπραγμένων ΔΣ έτους 2023, Π/Υ 2024, Έκθε-
ση Ε.Ε. και λήψη αποφάσεων για θέματα & προτά-
σεις του ΔΣ, Αποστολή πρόσκλησης Γ.Σ 16/2/2024. 

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ κατά το 2024: 
- Επιστημονική Εσπερίδα Αεροδιαστημικού Θέ-

ματος (Απρίλιο και Ιούνιο) 
- Ειδικές Συνεδρίες Ανακήρυξης νέων Μελών 

(Μάιο και Οκτώβριο) 
- Ετήσια Εκδήλωση προς Τιμήν ΠΑ (Νοέμβριο) 
- Ειδική Συνεδρία, Επιμνημόσυνη Δέηση και Α-

γιασμός (Δεκέμβριο). 
Για τον ακριβή χρόνο, χώρο και τον τρόπο-τυπικό 

διεξαγωγής τους θα υπάρξει κατά περίπτωση νε-
ότερη ανακοίνωση.  

Παρακαλούνται όλα τα Μέλη όπως συμμετέχουν 
στις συνεδρίες και εκδηλώσεις. Η παρουσία σας και 
εν γένει υποστήριξη του έργου συντελούν στην επί-
τευξη των σκοπών της Α.ΑΚ.Ε. 

∂π¢π∫∏ ™À¡∂¢ƒπ∞ ∞∞∫∂ 
Κατά την Ειδική 

Συνεδρία στις 
8/12/2023 τελέ-
σθηκε η καθιερω-
μένη ετήσια επι-
μνημόσυνη δέηση 
στη μνήμη των 
θανόντων μελών 
της ΑΑΚΕ από ιδρύ-
σεώς της και ο α-
γιασμός για το νέο 
έτος. Ο Πρόεδρος 
καλωσόρισε μέλη 

και φίλους που συμμετείχαν τονίζοντας ότι η ΑΑΚΕ 
διατηρεί στη μνήμη της και θα τιμά πάντα τους α-
πόντες - μέλη της με μεγάλη συγκίνηση. Ο Ειδικός 
Γραμματέας ανέγνωσε τα ονοματεπώνυμα των θα-
νόντων μελών της, που φθάνουν φέτος τα 253. 

Στη σελ. 20 τα θανόντα Μέλη

Την Τρίτη 14 Νοεμβρίου 2023, η ΑΑΚΕ πραγματοποίησε στη ΛΑΕΔ εορ-
ταστική εκδήλωση προς τιμήν της ΠΑ και του προστάτη της Αρχαγγέλου 
Μιχαήλ, κατά την οποία έλαβαν χώρα ομιλία του Ασμχου (Ι) Θωμά Γκούρ-
λια της ΔΑ3/ΓΕΑ, με θέμα «Η διεθνοποίηση του έργου της Πολεμικής Α-
εροπορίας και οι μελλοντικές προοπτικές της», παρουσίαση «Η Αποκάλυ-
ψη του Ιωάννη», ευγενική προσφορά του μέλους μας Σαράντου Σακελλά-
κου, απονομή τιμητικών βραβείων σε προσωπικότητες για την εθνική και 
κοινωνική προσφορά τους και μουσική πιάνου, ευγενική προσφορά της 
πιανίστριας-μουσικολόγου και μέλους μας Ευγενίας-Μαρίας Αθανασο-
πούλου. 

Συνέχεια σελ. 2
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Την εκδήλωση χαιρέτησε ο Πρόεδρος ΔΣ της ΑΑΚΕ Απτχος (Ι) εα 
Στυλιανός Αλεξόπουλος, ο οποίος κήρυξε και την έναρξή της. 
Συντόνισε ο Γενικός Γραμματέας ΔΣ ΑΑΚΕ, Απτχος (Ι) εα Θωμάς 
Χατζηαθανασίου, Επίτ. Δ/ΔΑΕ, ο οποίος συνόδευσε τους παρι-
σταμένους στο οδοιπορικό της εκδήλωσης. 

Ο Πρόεδρος ΔΣ της ΑΑΚΕ στο χαιρετισμό του καλωσόρισε τους 
προσκεκλημένους λέγοντας τα εξής: «Εκ μέρους του ΔΣ σας καλω-
σορίζω και σας ευχαριστώ θερμά για την παρουσία σας στην απο-
ψινή εκδήλωση της ΑΑΚΕ, προς τιμήν της ΠΑ και του προστάτη της 
Αρχαγγέλου Μιχαήλ. Εορτάσαμε την προηγούμενη εβδομάδα με ι-
διαίτερη λαμπρότητα την Πολεμική μας Αεροπορία, τιμώντας με 
συγκίνηση και υπερηφάνεια όλους τους Αεροπόρους, ιπταμένους 
και εδάφους, για τον αγώνα που δίνουν, ακόμη και τη ζωή τους, υ-
περασπιζόμενοι ημέρα και νύχτα την ασφάλεια και ακεραιότητα 
της χώρας, αλλά και για το ανθρωπιστικό τους έργο, προστατεύο-
ντας το κοινωνικό σύνολο από τους φυσικούς κινδύνους και τις κα-
ταστροφές, ακόμη και εκτός Ελλάδος.  

Η Αεροπορική Ακαδημία με τη σημερινή εκδήλωσή της τιμά την 
Ιστορία της ΠΑ και τη διαχρονική προσφορά και θυσία των στελε-
χών της προς το έθνος και την πατρίδα. Τις στιγμές αυτές ο νους 
μας πηγαίνει πάντα σε εκείνους τους Αεροπόρους που έχουν πε-
ράσει στο πάνθεον των ΑΘΑΝΑΤΩΝ υπηρετώντας στο ακέραιο το 
καθήκον τους, αλλά και στα στελέχη της ΠΑ που προσφέρουν τις 
υπηρεσίες τους καθημερινά με αυξημένο κίνδυνο, στον αέρα και 
στο έδαφος, προασπιζόμενα τα ζωτικά δικαιώματα και συμφέροντα 
της χώρας και διεθνώς. Πριν κλείσω την εισαγωγή μου, επιτρέψτε 
μου να απευθύνω ένα θερμό ευχαριστώ στους σπουδαστές της ΣΙ 
και ΣΜΥΑ, στη νέα γενιά και τους συνοδούς τους, που κοσμούν με 
την παρουσία τους για ακόμη μια φορά τις εκδηλώσεις μας, καθώς 
επίσης στους κ. Θ. Γκούρλια, κ. Σακελλάκο και κ. Αθανασοπούλου 
για τη συνεισφορά τους στη σημερινή εκδήλωση. Τέλος, να ευχα-
ριστήσω θερμά τον Πρόεδρο της ΛΑΕΔ Αντγο Γεώργιο Κωστίδη, 

Δκτή ΑΣΔΥΣ, για τη διάθεση της αίθουσας και την υποστήριξή του 
για την πραγματοποίηση της εκδήλωσης». 

Κατά την εκδήλωση έλαβαν χώρα οι ακόλουθες επιμέρους θεμα-
τικές ενότητες: 

Α. Ομιλία με θέμα: «Η διεθνοποίηση του έργου 
της ΠΑ και οι μελλοντικές προοπτικές της» 

Tα τελευταία χρόνια το έργο της ΠΑ έχει λάβει ευρύτερες δια-
στάσεις. Η χώρα μας έχει κληθεί να διαδραματίσει σε συμμαχικό 
και ευρωπαϊκό πλαίσιο σημαίνοντα ρόλο στην περιφερειακή ασφά-
λεια, ιδιαίτερα στο ταραγμένο περιβάλλον της ΝΑ Μεσογείου και 
Μέσης Ανατολής και να ενισχύσει τις συνεργασίες της στο στρα-
τιωτικό τομέα, κυρίως με τις μουσουλμανικές χώρες που παίζουν 
καθοριστικό ρόλο στις εξελίξεις. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσονται οι 
διεθνείς συνεργασίες και ασκήσεις της ΠΑ και των άλλων Κλάδων 
ΕΔ με τις ΕΔ χωρών της Συμμαχίας και του Αραβικού κόσμου, σύμ-
φωνα με τον σχεδιασμό του ΓΕΕΘΑ, με σκοπό την προαγωγή της ε-
πιχειρησιακής ετοιμότητας και διαλειτουργικότητας, σε συμμαχικό 
και περιφερειακό επίπεδο.  

Το ενδιαφέρον αυτό θέμα ανέ-
πτυξε ο Σμχος (Ι) Θωμάς Γκούρ-
λιας Τμχης Δνσης Α3/Ασκήσεων 
και Επχκής Εκπσης του ΓΕΑ, ε-
στιάζοντας την ομιλία του: 

«… στην υψηλή μαχητική ικανό-
τητα της Πολεμικής Αεροπορίας 
μας, ως αποτέλεσμα διαχρονικής 
προσπάθειας του συνόλου των στε-
λεχών της σε όλα τα επίπεδα και 
στη διαρκή βελτίωσή της, ενσωμα-
τώνοντας νέες δράσεις, νέους δρό-
μους σε υπάρχουσες αποστολές και 

σε αντίστοιχες νέων διαστά-
σεων στον κυβερνοχώρο, στο 
αεροδιάστημα, στην αντιμε-
τώπιση υβριδικών εν γένει α-
πειλών κλπ.  

… στην αποτρεπτική και 
κατασταλτική ικανότητά της, 
σε ένα ευαίσθητο γεωστρα-
τηγικό και γεωπολιτικό περι-
βάλλον, με σκοπό τη συμβο-
λή της ΠΑ στη διατήρηση της 
διεθνούς ειρήνης και ασφά-
λειας και την κάλυψη των υ-
ποχρεώσεών μας ως μέλος 
του ΝΑΤΟ, συμμετέχοντας σε 
πολυεθνικές επιχειρήσεις και 
αποστολές ανθρωπιστικής 
βοήθειας, στο πλαίσιο απο-
φάσεων του ΟΗΕ. Οι προσπά-
θειες της ΠΑ να ανταποκρι-
θεί, με τα άρτια εκπαιδευμέ-
να και έμπειρα στελέχη της, 

∂√ƒ∆∞™∆π∫∏ ∂∫¢∏§ø™∏ ∞∞∫∂ 14/11/2023 ™∆∏ §∞∂¢4
Εκδήλωση τιμής προς την ΠΑ 

και τον προστάτη της 
Αρχάγγελο Μιχαήλ
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αξιοποιώντας παράλληλα τη νέα υψηλή τεχνολογία στις σημερινές 
και μελλοντικές προκλήσεις, την κατατάσσουν στην elite των πο-
λεμικών αεροποριών ανά τον κόσμο, όπως επιβεβαιώνεται από τη 
συμμετοχή της σε επιχειρησιακές εκπαιδεύσεις, ασκήσεις, συνερ-
γασίες, αποστολές και επιχειρήσεις, εντός και εκτός των ορίων της 
πατρίδας μας, συνεργαζόμενοι ή ανταγωνιζόμενοι τους καλύτε-
ρους διεθνώς». 

Β. Προβολή Ηχοράματος «Η ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ του 
ΙΩΑΝΝΗ» (3ο μέρος) και έκθεση 21 Εικαστικών 

Παραστάσεων (καμβάδων) της Αποκάλυψης 
Ο Σαράντος Σακελλάκος (Μέλος 

μας, εικαστικός φωτογράφος) μέσα 
από το καταπληκτικό του έργο του 
Ηχοράματος και κυρίως με το τε-
λευταίο δημιούργημά του, των Ει-
καστικών Παραστάσεων της Απο-
κάλυψης, που είχαν την ευκαιρία 
οι παριστάμενοι να απολαύσουν α-
πό κοντά στον κατάλληλα διαμορ-
φωμένο χώρο της αίθουσας τελε-
τών της ΛΑΕΔ, προβάλει το λόγο 
του Ιωάννη του Θεολόγου σε εικό-
νες, εμπνεόμενος μέσα από τον 
πλούτο της Βυζαντινής Αγιογρα-

φίας, του Αγίου Όρους, της Πάτμου και του Ελληνικού Φωτός. Ένα 
έντεχνο έργο υψηλού επιπέδου, βασισμένο σε επιλεγμένες έννοι-
ες της Αποκάλυψης, με σεβασμό στη θρησκευτική μας παράδοση. 
Οι εικόνες και παραστάσεις αναλαμβάνουν την ερμηνεία τους, να 
γίνουν κατανοητές οι υψηλές αυτές έννοιες της Αποκάλυψης και 
στον άνθρωπο που δεν γνωρίζει το λόγο του Ευαγγελίου. Βοηθά να 
γίνουν αντιληπτά τα αόρατα έργα του Θεού μέσω των ορατών δη-
μιουργημάτων του από κτίσεως κόσμου και το διαχρονικό μέγα πά-
θος και μήνυμα ελπίδας της Ανθρωπότητας για τη Σωτηρία της.  

Γ. Απονομή βραβείων ΑΑΚΕ 
«Εξαιρέτων Αεροπορικών Πράξεων» 

Η ΑΑΚΕ θεωρώντας ύψιστο χρέος της να αναγνωρίζει το έργο 
της ΠΑ και των στελεχών της και να τιμά όπως αρμόζει, εκείνες τις 
πράξεις που προάγουν το αεροπορικό ιδεώδες, της ελευθερίας, 
της αλληλεγγύης, της αυταπάρνησης και αφοσίωσης στο καθήκον 
και την πατρίδα, απένειμε τα ακόλουθα τιμητικά βραβεία «Εξαιρέ-
των Αεροπορικών Πράξεων»: 

- Μετά θάνατον στην Ευαγγελία Ανδρεαδάκη Υπτχο (ΥΝ), σε 
αναγνώριση της θυσίας της εν ώρα καθήκοντος αυξημένου κινδύ-
νου, στο τραγικό δυστύχημα της ελληνικής αποστολής ανθρωπιστι-
κής βοήθειας στη Λιβύη, εμφορούμενη από υψηλά αισθήματα αλ-
ληλεγγύης και ανθρωπισμού, τιμώντας το υγειονομικό προσωπικό 
της ΠΑ. Ο Γεν. Γραμματέας ΑΑΚΕ κατά την προσφώνηση του βρα-
βείου έκανε ιδιαίτερη μνεία στο μεγάλο πόνο και την οδύνη όλων 
για την απώλειά της και ότι τα λόγια είναι φτωχά για να εκφράσουν 
τα συναισθήματά μας. Τα απλά συλλυπητήρια στους οικείους της 
είναι ελάχιστα για να φανερωθεί η πληγή που άφησε στις καρδιές 
των στελεχών της ΠΑ, των ΕΔ και όλων των Ελλήνων και ότι η α-
πονομή αυτού του βραβείου αποτελεί ελάχιστο φόρο τιμής στην 
ψυχή της Ευαγγελίας για την αυτοθυσία της εν ώρα καθήκοντος. 

Το Βραβείο παρέλαβε η κ. Χρυσούλα Ανδρεαδάκη, μητέρα της Υ-
πτχου (ΥΝ) Ευαγγελίας Ανδρεαδάκη. 

- Στα στελέχη της Πολεμικής Αεροπορίας, ιπταμένους και ε-
δάφους για τις εθνικής σημασίας επιτυχείς συμμετοχές τους και 
διακρίσεις σε διεθνείς αποστολές συνεργασίας ΕΔ, σε πολυεθνικό 
και συμμαχικό πλαίσιο, προβάλλοντας τα ζωτικά δικαιώματα και 
συμφέροντα της χώρας διεθνώς. 

Το βραβείο παρέλαβε ο Υπτχος (Ι) Απόστολος Χόρτης, 
ΔΑ’Κ/ΓΕΑ. 

- Στο Ιατρικό και Νοσηλευτικό προσωπικό της ΠΑ για την ά-
οκνη άσκηση της επιστήμης του, την υψηλού επιπέδου θεραπεία 
και φροντίδα των ασθενών και το ξεχωριστό ανθρωπιστικό και κοι-
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νωνικό του έργο, όχι μόνον στο προσωπικό της ΠΑ, αλλά και πέραν 
αυτού. 

Το βραβείο παρέλαβε ο Υπτχος (ΥΙ) Παναγιώτης Κωστόπουλος, 
ΔΥΓ/ΓΕΑ. 

- Στον Νικόλαο Δεγερμετζόγλου, Ασμχο (ΥΙ), Επιμελητή Αγ-
γειο-χειρουργικής Κλινικής 251ΓΝΑ, για τη συμβολή του ως επικε-
φαλής της υγειονομικής ομάδας στην ελληνική αποστολή ανθρω-
πιστικής βοήθειας στη Λιβύη, σε εκτέλεση υπηρεσίας αυξημένου 
κινδύνου, εμφορούμενος από υψηλά αισθήματα αλληλεγγύης και 
ανθρωπισμού.  

- Στις Μαρία Ρίζου Ασμχο (ΥΝ) και Δήμητρα Κονδύλη Υπσγό 
(ΥΝ), ως μέλη της Υγειονομικής ομάδας στην ελληνική αποστολή 
ανθρωπιστικής βοήθειας στη Λιβύη, σε εκτέλεση υπηρεσίας αυξη-
μένου κινδύνου, εμφορούμενες από υψηλά αισθήματα αλληλεγ-
γύης και ανθρωπισμού. 

- Στη Χρυσοβαλάντη Λεκάνη Ανθστή (ΕΟΠΛ) της 130ΣΜ, για 
την άμεση επέμβαση και διάσωση γυναίκας από σοβαρό περιστα-
τικό υγείας, επιδεικνύοντας υψηλό αίσθημα ευθύνης, αλληλεγγύης 
και αλτρουισμού, λαμπρό παράδειγμα ατόμου με εξαιρετικά ηθικά 
και ψυχικά προσόντα προς υπεράσπιση του υπέρτατου αγαθού της 
ανθρώπινης ζωής. 

- Στον Λάμπρο Κανελλόπουλο, κυβερνήτη αφών, αρχαιότερο 
εν ζωή μέλος του 13ου Σμήνους με αφη C-47 Dakota, του Εκστρα-
τευτικού Σώματος Ελλάδος, για την ηρωική δράση του στον πόλεμο 
της Κορέας (1950-1955), συνδράμοντας στις δυνάμεις ΟΗΕ και την 
ασφαλή επάνοδό του το 1955 με το θρυλικό 622 αφος C-47 Dako-
ta, τιμώντας την πατρίδα. 

- Στον Αδαμάντιο Ζυγομαλά, τον μακροβιότερο ιπτάμενο αερο-
σκαφών, πρεσβευτή της Αεροπορικής Ιδέας για τη μακροχρόνια 
προσφορά του στην αεροπυρόσβεση, την προστασία της ζωής και 
περιουσίας των κατοίκων και του περιβάλλοντος, αποτελώντας ε-
ξαιρετικό παράδειγμα αεροπορικής επάρκειας και προσφοράς στο 
κοινωνικό σύνολο και στην πατρίδα. 

Δ. Μουσική πιάνου 
Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με μουσική πιάνου, ευγενική προ-

σφορά από τη διακε-
κριμένη πιανίστρια-
μουσικολόγο Ευγενία 
(Εζενί)-Μαρία Αθα-
νασοπούλου, με δια-
τριβή στη Σύνθεση με 
θέμα τον Ρώσο συν-
θέτη Alexander Scri-
abin, σε μια διαδρο-
μή κλασικής μουσικής 
ηρωισμού και πά-
θους. Το πρόγραμμα 
περιελάμβανε τις α-

κόλουθες μουσικές: - Claude Debussy Prelude ‘La fille aux 
cheveux de lin’(συμβολίζει κάτι το αιθερικό) - Για τους Πεσόντες, 
Alexander Scriabin Έργο αριθμός 1 Opus 22 (συμβολίζει τις ανεκ-
πλήρωτες επιθυμίες και τις εσώτερες ψυχικές μας διεργασίες προς 
τους Πεσόντες) - Εμβατήριο Segei Rachmaninoff  Έργο αριθμός 2 
Opus 23. 

Το κοινό είχε την ευκαιρία να απολαύσει επίσης, για πρώτη φορά 
το εμβατήριο Szymanowski Prelude in c-sharp minor (συμβολίζει 
ότι τίποτα δεν είναι ακατόρθωτο από τον Άνθρωπο)! Ανέκδοτο έρ-
γο, ειδική προσφορά της Ευγενίας προς την ΑΑΚΕ, που δεν έχει ε-
πιτελεστεί ξανά. Η παρτιτούρα του συνθέτη SZYMANOWSKI, της 
παραχωρήθηκε τιμητικά από το Πανεπιστήμιο της Βαρσοβίας, ό-
που διαφυλάσσεται μέχρι σήμερα ως κειμήλιο, έχοντας υπάρξει 
μαθήτρια του καταξιωμένου μεγάλου πιανίστα Ευγένιου Μογκιλέβ-
σκυ, όσο αυτός ήταν εν ζωή. 

Κλείνοντας, ο Πρόεδρος της ΑΑΚΕ ευχαρίστησε για ακόμη μια 
φορά τους συντελεστές της υπέροχης αυτής εκδήλωσης και ως ένα 
μικρό δείγμα ανταπόδοσης επέδωσε αναμνηστικά στον Σμχο (Ι) 
Θωμά Γκούρλια, στον Σαράντο Σακελλάκο και στην Ευγενία (Εζενί)-
Μαρία Αθανασοπούλου. 

Η όλη εκδήλωση διεξήχθη σε εξαιρετικά συγκινησιακό κλίμα. 
Μετά το πέρας της παρατέθηκε μικρή δεξίωση στους προσκεκλη-
μένους. 

Βράβευση Στελεχών ΠΑ, Ιπταμένων & Εδάφους Βράβευση Ασμχου (ΥΙ) Νικ. Δεγερμετζόγλου

Βράβευση Ασμχου (ΥΙ) Μαρίας Ρίζου Βράβευση Λάμπρου Κανελλόπουλου Βράβευση Αδαμάντιου Ζυγομαλιά

Βράβευση Ιατρικού & Νοσηλευτικού  
προσωπικού ΠΑ
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ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΕΙΣ

∞ÔÎ·Ï˘Ù‹ÚÈ· ÚÔÙÔÌ‹˜ 
∞Ù¯Ô˘ (π) ¶·Ó·ÁÈÒÙË ∫·Ú·ÁÈ¿ÓÓË  

Την Τρίτη 19 Δεκεμβρίου 2023 
πραγματοποιήθηκαν στην 128 
Σμηναρχία Εκπαίδευσης Τηλεπικοι-
νωνιών – Ηλεκτρονικών (128ΣΕ-
ΤΗ), παρουσία του Α/ΓΕΑ, Απτχου 
(Ι) Θεμιστοκλή Μπουρολιά και ως 
εκπροσώπου του Α/ΓΕΕΘΑ, Στγού 
Κωνσταντίνου Φλώρου, τα αποκα-
λυπτήρια της προτομής του Α-
πτχου (Ι) Παναγιώτη Καραγιάννη. 

Στην τελετή παραβρέθηκαν ο 
Δήμαρχος Βάρης - Βούλας - Βου-
λιαγμένης, κ. Γρηγόρης Κωνστα-
ντέλλος, ο Διοικητής ΔΑΕ, Υπτχος 
(Ι) Βασίλειος Παπαχρήστου, Ανώ-
τατοι Αξκοί της ΠΑ, ο Διοικητής 
της 128ΣΕΤΗ, Σμχος (ΜΗ) Τριαντά-
φυλλος Δασούλας, αντιπροσωπείες 
Αξκών και Υπαξκών, μέλη της οικο-
γένειας, διατελέσαντες Διοικητές 
και προσωπικό της Μονάδας, κα-
θώς και προσκεκλημένοι.  

Την ΑΑΚΕ εκπροσώπησαν ο Πρόεδρος ΔΣ Απτχος (Ι) εα Στυ-
λιανός Αλεξόπουλος, ο Γεν. Γραμματέας Απτχος (Ι) εα Θωμάς 
Χατζηαθανασίου, ο Ειδ. Γραμματέας Ανρχος (Ι) ΛΣ εα, Μιχαήλ 
Σαρλής και το Μέλος ΔΣ, Σμχος (Μ) εα Αναστάσιος Μπασαράς.   

Ο Απτχος (Ι) Παναγιώτης Καραγιάννης εισήχθη στη Σχολή Ικά-
ρων το 1937 και ονομάστηκε Ανσγός το 1940. Αποστρατεύτηκε με 
τον βαθμό του Απτχου το 1972. Ήταν ο εμπνευστής, ο εισηγητής 
και ο κύριος συντελεστής ιδρύσεως και λειτουργίας της Σχολής Τη-
λεπικοινωνιών – Ηλεκτρονικών στο Καβούρι, στις 14 Ιανουαρίου 
1952, την ονομαζόμενη τότε, Σχολή Συνεννοήσεως «Σ» και μετέ-
πειτα 128ΣΕΤΗ. Υπήρξε ο γηραιότερος βετεράνος αεροπόρος του 
Β’ ΠΠ και τελευταίος χειριστής της 13ης Μοίρας Βομβαρδισμού. Α-
πεβίωσε την 19η Μαρτίου 2021. 

  

∂Î‰ËÏÒÛÂÈ˜ ÛÙË ÌÓ‹ÌË 
ÙÔ˘ ÂÛfiÓÙ· ÀÛÁÔ‡ 
∂˘¿ÁÁÂÏÔ˘ °È¿ÓÓ·ÚË 

Με κάθε επισημότητα και με την παρουσία πλήθους κόσμου 
πραγματοποιήθηκαν την Κυριακή 19 Νοεμβρίου 2023, οι τιμητικές 

εκδηλώσεις που διοργάνωσε ο Δήμος Καστοριάς και η Τ.Κ Βασιλει-
άδας, για τον πρώτο Έλληνα Αξιωματικό της Αεροπορίας, Υπσγό 
Ευάγγελο Γιάνναρη, που έπεσε ηρωικά στις 30 Οκτωβρίου του 
1940 στα υψώματα του «Προφήτη Ηλία» Βασιλειάδας. 

Οι εκδηλώσεις άρχισαν με τη Θεία Λειτουργία στον ΙΝ Εισοδίων 
της Θεοτόκου, ιερουργούντος του Σεβασμιοτάτου Μητροπολίτη 
Καστοριάς κ.κ. Καλλίνικου και ακολούθως επιμνημόσυνη δέηση, ο-
μιλίες και κατάθεση στεφάνων στην πλατεία «Ευάγγελος Γιάννα-
ρης».  

Χαιρετισμό απηύθυναν ο Πρόεδρος της ΕΑΑΑ Απτχος (Ι) εα Κων. 
Τζαβέλλας και ο Πρόεδρος του ΤΣ Παραρτήματος Λάρισας, Σγός εα 
Βασ. Παπαδόπουλος. Οι εκδηλώσεις ολοκληρώθηκαν με την απαγ-
γελία ποιημάτων από μαθητές του Δημοτικού Σχολείου Κορησού 
και την ανάκρουση του εθνικού ύμνου. 

Η ΑΑΚΕ εκπροσωπήθηκε από τον Α’ Αντιπρόεδρο ΔΣ, Υπτχο 
(Μ) ε.α. Ευστράτιο Τσαούσογλου.  

  

∂ÁÎ·›ÓÈ· ÙÔ˘ ∂ÎıÂÙËÚ›Ô˘ ÙË˜ √.∞. 
·fi ÙÔ ¶√§∫∂√∞ 

Την Πέμπτη 
7/12/23, Διε-
θνή Ημέρα Πο-
λιτικής Αεροπο-
ρίας, πραγματο-
ποιήθηκαν με 
μεγάλη επιτυχία 
τα εγκαίνια του 
Εκθετηρίου της 
ΟΑ από το Πολι-
τιστικό Κέντρο 
Εργαζομένων Ο-
λυμπιακής Αεροπορίας (ΠΟΛΚΕΟΑ). 

Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν και απηύθυναν χαιρετισμό ο υ-
πουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Άδωνις Γεωργιάδης 
και ο Δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης, Γιάννης Κωνσταντά-
τος, ενώ χαιρετισμό απέστειλαν ο βουλευτής Ηλείας και ΚΕ του 
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, Μιχάλης Κατρίνης, καθώς και ο βουλευτής Χίου 
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, Σταύρος Μιχαηλίδης. Επίσης, στην εκδήλωση 
παραβρέθηκαν εκπρόσωποι 
των Γραμμάτων & Τεχνών, 
λοιπών φορέων, καθώς και 
πλήθος κόσμου. 

Την ΑΑΚΕ εκπροσώπησε 
το μέλος της, Υπτχος (Ι) εα 
Ανδρέας Καλαντζής.
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∂π¢π∫∏ ™À¡∂¢ƒπ∞ ∞¡∞∫∏ƒÀ•∏™ ¡∂ø¡ ª∂§ø¡, 20/10/20234
Ο Πρόεδρος της ΑΑΚΕ Απτχος (Ι) ε.α. Στυλιανός Αλεξόπουλος 

καλωσόρισε τους παρισταμένους, υποδεχόμενος ιδιαίτερα τα προς 
ένταξη νέα μέλη. Στη εισαγωγή του αναφέρθηκε στον κύριο σκοπό 
της Αεροπορικής Ακαδημίας και τις ιδιαίτερες δράσεις της προς εκ-
πλήρωση της υψηλής αποστολή της, ευχαριστώντας τα νεοεισερ-
χόμενα μέλη για την αποδοχή της πρόσκλησης να ενταχθούν στην 
οικογένεια των μελών της και την προθυμία τους να συνδράμουν 
στο έργο της.  

Στη συνέχεια ο Γεν. Γραμματέας της ΑΑΚΕ Απτχος (Ι) ε.α. Θω-

μάς Χατζηαθανασίου, αναφέρθηκε στα τιμώμενα πρόσωπα, μέσα 
από τα πλούσια βιογραφικά τους σημειώματα. Σύντομη ήταν η α-
ναφορά στο έργο τους, όμως ικανή να καταπλήξει όλους τους πα-
ρισταμένους, οι οποίοι χειροκρότησαν θερμά τα νέα μέλη κατά τη 
συγκινητική αντιφώνησή τους.  

Μετά την ανακήρυξή τους και εντρυφώντας στις αντιφωνήσεις 
των νέων μελών, ο Πρόεδρος της ΑΑΚΕ τα συνεχάρη αναφέροντας 
ότι οι ιδέες τους και η πραγμάτωση των απόψεών τους θα συμβάλ-
λουν στην ενίσχυση του έργου της Αεροπορικής Ακαδημίας. 

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ ΑΝΑΚΗΡΥΧΘΕΝΤΩΝ ΝΕΩΝ ΤΑΚΤΙΚΩΝ ΜΕΛΩΝ

 

Ο Υπτχος (Ι) εα Ανδρέας Κα-
λαντζής γεννήθηκε στην Πάτρα. 
Είναι απόφοιτος της Σχολής Ικά-
ρων, το 1983.  

Έχει φοιτήσει σε πληθώρα 
Σχολείων της ΠΑ, μεταξύ άλλων: 
στο Σχολείο Όπλων Τακτικής Δ/Β 
και Αναχαίτισης, Σχολείο Εκπαι-
δευτών, Σχολείο ΗΠ, Σχολείο Α-
σφάλειας Πτήσεων και Εδάφους 
και Διερεύνησης Ατυχημάτων, 
Ανώτατη Διακλαδική Σχολή Πο-
λέμου. Έχει παρακολουθήσει σε-
μινάρια στο Εθνικό Κέντρο Δη-
μόσιας Διοίκησης με τίτλο «Διοί-

κηση μέσω Στόχων - Στοχοθεσία» και «Management και Διοίκηση». 
Ομιλεί αγγλικά. 

Έχει θητεύσει σε επιχειρησιακές θέσεις ως Εκπαιδευτής Σχολεί-
ου Όπλων Τακτικής (ΣΟΤ), Δκτής Σμηνών Μάχης 336Μ, ΑΕ 336Μ, 
Δκτής 336Μ, Αξκος ΓΑΠΕ και Τμηματάρχης Εκπαίδευσης 116ΠΜ, 
Δντής Εκπαίδευσης και Διοικητής του Κέντρου Αεροπορικής Τακτι-
κής (ΚΕΑΤ) και σε επιτελικές θέσεις ως Επιτελής ΓΕΕΘΑ/ΕΘΚΕΠΙΧ – 
ΓΕΕΘΑ/Ε1-Α3, Τμηματάρχης ΓΕΑ/Α3 και Commander NIC στο SER-
AJEVO. Έχει συμπληρώσει χιλιάδες ώρες πτήσης με μαχητικά αε-
ροσκάφη, κυρίως Α-7 Corsair και έχει τιμηθεί με όλα τα μετάλλια 
και τα παράσημα που αναλογούν στο βαθμό του.  

Έχει συγγράψει συγγράμματα σχετικά με την αεροπορική τακτική 
και τα όπλα της ΠΑ, τον ΗΠ στις δορυφορικές επικοινωνίες και ευ-
ρύτερα στο πεδίο Γεωπολιτικής-Διεθνών Σχέσεων και Στρατηγικής. 

 

 

Ο Απτχος (Ι) εα Κυριάκος Παναγιωτόπουλος αποστρατεύθηκε το 
2021 ως Επίτιμος Δντης Β’ Κλάδου του ΓΕΑ. 

Είναι απόφοιτος Σχολής Ικάρων το 1986 και κάτοχος Μεταπτυ-
χιακού Τίτλου στις Διεθνείς Σχέσεις από το Πάντειο Πανεπιστήμιο. 

Έχει φοιτήσει σε πληθώρα Σχολείων της ΠΑ, μεταξύ άλλων σε: 
Σχολείο Όπλων Τακτικής, Σχολείο Εκπαιδευτών, Διακλαδικό Σχο-
λείο ΗΠ, Σχολείο Ασφάλειας Πτήσεων και Εδάφους, Σχολή Διοίκη-
σης και Επιτελών Γερμανικής Ακαδημίας Πολέμου (FAB), Σχολή Πο-
λέμου Αεροπορίας, Σχολείο Survival to Operate (TACEVAL). Ομιλεί 
αγγλικά και γερμανικά. 

Έχει υπηρετήσει σε επιχειρησιακές θέσεις ως Ιπτάμενος της 
114ΠΜ/331Μ και 332Μ, με μαχητικά αφη Μ-2000 και στην 

111ΠΜ/341ΜΑΗ με μαχητικά α-
φη F-16 και έχει διατελέσει 
Δκτής Σμήνους Μάχης στην 
114ΠΜ/332Μ, Δκτής Σμήνους 
στο ΣΟΤ, επιτελής και προϊστά-
μενος 114ΠΜ/ΓΑΠΕ, Δκτής 
114ΠΜ/ΣΜΕΤ, ΑΕ 114ΠΜ/332Μ 
με αφη Μ-2000 και Δκτής 
112ΠΜ. 

Έχει θητεύσει ως επιτελής στο 
ΓΕΑ/ΚΕΠΙΧ και στο ΓΕΑ/ΚΕΑΠΕ, 
ως Τμχης στη Δνση Αεράμυνας 
του ΓΕΕΘΑ, Δντης Επιχειρήσεων-
Εκπαίδευσης της 112ΠΜ, ως Μό-
νιμος Αντιπρόσωπος της Ελλά-

δας στο Nuclear Planning Group και στην Air & Missile Defence 
Committee του NATO και ως Δντης Β’ Κλάδου ΓΕΑ και Δντης Α’ Κλά-
δου ΔΑΥ.  

Έχει συμπληρώσει πάνω από 3.700 ώρες, κάτοχος πτυχίου Α’ Εκ-
παιδευτών και έχει ιπταθεί κυρίως με μαχητικά αφη F-5, Mirage 
2000 και F-16. Έχει τιμηθεί με όλα τα μετάλλια και τα παράσημα 
που αναλογούν στο βαθμό του.  

Έχει αναγορευθεί διδάκτωρ του Τμήματος Χημείας στο πανεπι-
στήμιο του Southampton και είναι υποψήφιος διδάκτωρ του Τμ. Η-
λεκτρολόγων και Ηλεκτρονικών Μηχανικών του πανεπιστημίου του 
Surrey. 

 

 

Ο Δρ Ανδρέας Παπαθεοδώρου 
είναι Καθηγητής A’ Βαθμίδας στη 
Βιομηχανική και Χωρική Οικονο-
μική με έμφαση στον Τουρισμό 
στο Τμήμα Οικονομικής και Διοί-
κησης Τουρισμού Πανεπιστημίου 
Αιγαίου. Είναι επίσης Διευθυ-
ντής του Διατμηματικού Προ-
γράμματος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών "Στρατηγική Διοίκηση 
Τουριστικών Προορισμών και Ε-
πιχειρήσεων Φιλοξενίας", καθώς 
και του Εργαστηρίου Τουριστι-
κών Μεταφορών, Υποδομών και 
Ανάπτυξης Προορισμών Πανεπι-

στημίου Αιγαίου. Είναι συνεργαζόμενος καθηγητής της Σχολής Αε-
ρομεταφορών του Πανεπιστημίου Νέας Νότιας Ουαλίας της Αυ-
στραλίας. Επιπλέον, συνεργάζεται εκπαιδευτικά με την Εθνική Σχο-
λή Πολιτικής Αεροπορίας της Γαλλίας, όπως και με το Πανεπιστή-
μιο Εφαρμοσμένων Επιστημών της Φρανκφούρτης. 

∞¡¢ƒ∂∞™ ∫∞§∞¡∆∑∏™  
ÀÙ¯Ô˜ (π) Â.·., ™‡Ì‚Ô˘ÏÔ˜ ¢È·¯Â›ÚÈÛË˜ ∞¶∂

∫Àƒπ∞∫√™ ¶∞¡∞°πø∆√¶√À§√™   
∞Ù¯Ô˜ (π) Â.·., Â›Ù. ¢μ’∫/°∂∞

∞¡¢ƒ∂∞™ ¶∞¶∞£∂√¢øƒ√À,   
∫·ıËÁËÙ‹˜ ¶·ÓÂÈÛÙËÌ›Ô˘ ∞ÈÁ·›Ô˘
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Είναι πτυχιούχος του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, κα-
θώς και απόφοιτος του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης (Μεταπτυ-
χιακό στα Οικονομικά, Διδακτορικό στην Οικονομική Γεωγραφία), 
ενώ ξεκίνησε την σταδιοδρομία του ως Λέκτορας Τουρισμού στο 
Πανεπιστήμιο Surrey του Ηνωμένου Βασιλείου, όπου και εργάστη-
κε 2000-2005. Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2015-16 διετέλεσε Κο-
σμήτορας του Κολεγίου Φιλοξενίας και Τουρισμού του Πανεπιστη-
μίου Δυτικού Λονδίνου. 

Έχει συγγράψει περισσότερες από 150 επιστημονικές εργασίες 
και παρουσιάσεις, κυρίως με θέμα την οικονομική ρύθμιση και α-
πορρύθμιση των αερομεταφορών και τη σχέση τους με την τουρι-
στική ανάπτυξη, ενώ το έργο του έχει συγκεντρώσει περισσότερες 
από 5.500 αναφορές διεθνώς (βάσει Google Scholar). Μεταξύ άλ-
λων το βιβλίο του Aviation and Tourism έχει τύχει πολύ θετικής 
ανταπόκρισης, ενώ το βιβλίο του Economics of Tourism έχει μετα-
φραστεί από τα αγγλικά στα κινεζικά.  

Είναι αρχισυντάκτης του διεθνούς επιστημονικού περιοδικού 
«Journal of Air Transport Studies» και αναπληρ. συντάκτης του 
«Annals of Tourism Research». Έχει συμμετάσχει σε περισσότερα 
από τριάντα διεθνή και εθνικά ερευνητικά και μελετητικά προγράμ-
ματα, έχοντας σε ορισμένα την ιδιότητα του Επιστημονικού Υπευ-
θύνου. Έχει υπάρξει επί σειρά ετών Τακτικό Μέλος της Επιτροπής 
Ερευνών του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας Πανεπιστη-
μίου Αιγαίου. 

Είναι πρόεδρος της Ελληνικής Αεροπορικής Ένωσης, μέλος του 
Εκτελεστικού Συμβουλίου της Αρχής Πολιτικής Αεροπορίας και του 
Συμβουλίου Εμπειρογνωμόνων (Panel of Experts) του Βαρομέτρου 
του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού. Ομιλεί τρεις ξένες γλώσ-
σες (Αγγλικά, Γαλλικά και Γερμανικά) και είναι πτυχιούχος κλασικής 
κιθάρας του Εθνικού Ωδείου. 

Ο Αντγος Δημήτριος Χού-
πης γεννήθηκε στα Νέα Κερ-
δύλλια Σερρών.  Αποφοίτησε 
από τη Στρατιωτική Σχολή Ευ-
ελπίδων το 1987 με το βαθμό 
του Ανθγού Διαβιβάσεων. Ως 
4ετής Εύελπις (1986-1987) διετέλεσε 
Αρχηγός Αρχιλοχίας της ΣΣΕ. 

Φοίτησε με άριστα σε όλες τις Σχο-
λές και τα Σχολεία του όπλου του, επί 
διετία στη ΣΤΗΑΔ (Ραδιοηλεκτρολόγος 
Α΄), καθώς και στη Σχολή Πολέμου με 
διακεκριμένη φοίτηση. Εκπαιδεύτηκε 
σε Σχολεία Εξειδίκευσης του Όπλου 
και Ειδικών Δυνάμεων στην Ελλάδα και 
στα αντίστοιχα του ΝΑΤΟ-Γερμανία 
(Περιπόλων Μακράς Ακτίνας Δράσης, 
Επικοινωνιών-Κρυπτογραφίας, Σχεδία-
σης Επιχειρήσεων ΗΠ, Διαχείρισης Αν-
θρώπινων Πόρων).  

Είναι εν ενεργεία αλεξιπτωτιστής ε-
λευθέρας πτώσης. Το 2012 επελέγη 
και φοίτησε στη Σχολή Εθνικής Άμυνας 
του ΝΑΤΟ (Defence College). 

Κατά τη διάρκεια της σταδιοδρομίας 
του μέχρι και ανώτερος Αξκός, υπηρέ-
τησε σε Μονάδες Διαβιβάσεων, ΗΠ, 
Ηλεκτρονικής Επιτήρησης και Ειδικών Δυνάμεων. Υπηρέτησε ε-
πί τριετία ως Ομαδάρχης του ΕΤΑ. Ως επιτελής υπηρέτησε σε ε-
πιτελεία Σχηματισμών, Μειζόνων Σχηματισμών και στο ΓΕΣ. Ως 
Δκτής υπηρέτησε επί διετία στο Λόχο ΗΠ του Δ΄ΣΣ (Ξάνθη), 
Δκτής στο Λόχο ΔΒ της ΕΛΔΥΚ, Δκτής ΔΒ της II Μ/Κ ΜΠ (Έδεσ-
σα) και Δκτής Μονάδας στο 472 Τάγμα Επιτήρησης-Πληροφο-
ριών της ΑΣΔΕΝ (Μη Επανδρωμένα Αεροχήματα). Έχει υπηρε-
τήσει επί τριετία στο Διεθνές Επιτελείο της Στρατιωτικής Αντι-
προσωπείας της Ελλάδος στο ΝΑΤΟ Βρυξέλλες (2006-2009), ως 
Επιτελής Σχεδιασμού Επικοινωνιών της Συμμαχίας στο Αφγανι-
στάν (ISAF) μετά την επιτυχή πιστοποίησή του ως Διαχειριστής 
Έργων (Project Manager Practitioner) από το NATO, ως Επιτε-
λάρχης της 80 ΑΔΤΕ (Κώς) (2013-2014), Τμχης Τρεχουσών Επι-

χειρήσεων του ΓΕΣ/Α1 (2014-
2015) και ως Δντής στο Επιτε-
λικό Γραφείο του Α΄Υ/ΓΕΣ 
(2015-2016). 

Ως Ανώτατος Αξιωματικός 
(Ταξχος), προήχθη το έτος 

2016, τοποθετήθηκε ως Δντης της 
Δνσεως Οπλιτών Θητείας ΓΕΣ, Δκτής 
Ταξιαρχίας της 80 ΑΔΤΕ (Κως), Υπ-
δκτής ΣΣΕ μέχρι και της προαγωγής 
του σε Υπτγο.  

Το έτος 2019 προήχθη σε Υπτγο και 
τοποθετήθηκε ως Διοικητής ΣΣΕ, το 
2020 ως Δκτής Μεραρχίας της 95 ΑΔΤΕ 
(Διαγοριδών) και το 2021 ως Δντής Ε’ 
Κλάδου ΓΕΕΘΑ. 

Το 2022 προήχθη σε Αντγο και το-
ποθετήθηκε ως Δκτής της ΑΣΔΕΝ και 
το 2023 του ανατέθηκαν τα καθήκο-
ντα του Δκτή Δκσης Ειδικού Πολέμου. 

Τιμήθηκε με όλα τα προβλεπόμενα 
παράσημα, μετάλλια και διαμνημονεύ-
σεις, καθώς και με τις πτέρυγες Αλεξι-
πτωτιστών 5 χωρών του ΝΑΤΟ. 

Είναι Διδάκτωρ, με άριστα, του τμή-
ματος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και 
Μηχανικών Η/Υ του ΕΜΠ στα Συστή-

ματα Μετάδοσης της Πληροφορίας. Διαθέτει τίτλους μεταπτυ-
χιακής εξειδίκευσης στα αντικείμενα «Στρατηγική και Διπλωμα-
τία», στο «Στρατηγικό Σχεδιασμό και Διαχείριση Κρίσεων», κα-
θώς και είναι απόφοιτος της 7ης ΕΣ μεταπτυχιακού σεμιναρίου 
«δια βίου μάθησης» στο Ινστιτούτο Διαρκούς Επιμόρφωσης, υ-
πό την αιγίδα του ΓΕΕΘΑ. Είναι τακτικό μέλος της Ακαδημίας 
Στρατηγικών Αναλύσεων, όπως επίσης έχει δημοσιεύσει πλήθος 
επιστημονικών εργασιών, άρθρων, μελετών και ανακοινώσεων 
σε διεθνή περιοδικά και συνέδρια σε αντικείμενα της διδακτο-
ρικής του διατριβής, κρυπτασφάλειας (χαοτική κρυπτογραφία–
fractals), στρατηγικής κυβερνοπολέμου και ειδικά θέματα Μη 
Επανδρωμένων Συστημάτων. 

Ομιλεί άριστα αγγλικά και γαλλικά σε επίπεδο εργασίας.

¢∏ª∏∆ƒπ√™ Ã√À¶∏™  
∞ÓÙÁÔ˜, ¢ÎÙ‹˜ ¢ÎÛË˜ ∂È‰ÈÎÔ‡ ¶ÔÏ¤ÌÔ˘ °∂∂£∞



ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ ΟΜΙΛΙΑ ΑΠΤΧΟΥ (ΥΙ) εα ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΟΥΤΣΟΥΜΠΕΛΗ 

Ο ανθρώπινος εγκέφαλος και η τεχνητή νοημοσύνη (AI) 
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Ο Δρ Γεώργιος Τρουλλινός εί-
ναι ο Αντιπρόεδρος και Διευθύ-
νων Σύμβουλος της INTRACOM 
DEFENSE (IDE), της κορυφαίας 
αμυντικής εταιρείας στην Ελλά-
δα.  

Είναι κάτοχος Ph.D. Ηλεκτρο-
λόγος Μηχανικός από το Georgia 
Institute of Technology, Ατλά-
ντα, ΗΠΑ. Πραγματοποίησε 
σπουδές Διοίκησης Επιχειρήσε-
ων στο Πανεπιστήμιο Rice, Χιού-
στον, ΗΠΑ.  

Εντάχθηκε στην INTRACOM το 
1992 και σχημάτισε το Τμήμα Α-

μυντικών Επικοινωνιών. Τον Ιανουάριο του 1999 διορίστηκε Γενι-
κός Διευθυντής της Διεύθυνσης Αμυντικών Συστημάτων και τον Ια-
νουάριο του 2006 Διευθ. Σύμβουλος της νεοσύστατης INTRACOM 
Defense Electronics. Η προηγούμενη εργασιακή του εμπειρία περι-
λαμβάνει θέση ως μέλος επιστημονικού προσωπικού στην Texas 
Instruments Inc., Χιούστον, 1985-1989 και ως κύριος μηχανικός 
στην Digital Signals, Inc., Χιούστον, 1989-1991.  

Έχει αναπτύξει μια σειρά τηλεπικοινωνιακών συστημάτων και ε-
φαρμογών και έχει δημοσιεύσει διάφορες εργασίες στους τομείς 
του Αυτομάτου Ελέγχου, των Επικοινωνιών και της Επεξεργασίας 
Ψηφιακού Σήματος σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά και φόρουμ, 
όπως τα σχετικά IEEE (Transactions, International Conferences). 
Του απονεμήθηκε το "President's Fellowship", το "Sigma Xi Award 
for Outstanding Research" και το "Sigma Xi Master of Science 
Award". Είναι μέλος των Scientific Honor Societies "Tau Beta Pi", 
"Eta Kappa Nu", “Phi Kappa Phi” και “Gamma Beta Phi”.  

Διετέλεσε Πρόεδρος ΔΣ Ομίλου Ελληνικής Αεροδιαστημικής Α-
σφάλειας και Άμυνας (HASDIG) από το Φεβρουάριο του 2010 έως 
τον Μάιο του 2018 και είναι μέλος του ΔΣ από την ίδρυση του Ο-
μίλου τον Ιούλιο του 2000.

°∂øƒ°π√™ ∆ƒ√À§§π¡√™  
∞ÓÙÈÚfiÂ‰ÚÔ˜ ¢™-¢ÓˆÓ ™‡Ì‚Ô˘ÏÔ˜ IDE 

Στη σύγχρονη εποχή οι τεχνολογικές εξε-
λίξεις προχωρούν με ραγδαίους ρυθμούς και 
η συμβολή της τεχνολογίας στη βιομηχανία, 
την ιατρική και σε άλλους τομείς είναι μεγά-
λη. Η Τεχνητή Νοημοσύνη (Artificial 
Ιntelligence) αποτελεί μια ακόμα τεχνολογι-
κή δημιουργία του ανθρώπου ικανή να μιμη-
θεί τις λειτουργίες του ανθρώπινου εγκε-
φάλου. H δημιουργία αυτή φέρνει μια νέα ε-
ποχή σε όλους τομείς εφαρμογής της και στη 
σχέση ανθρώπων και μηχανών. 

Εγκέφαλος είναι το πιο περίπλοκο μέρος 
του ανθρώπινου σώματος και αποτελεί κύριο 
μέρος του Κεντρικού Νευρικού Συστήματος 
(ΚΝΣ). Ρυθμίζει τη νόηση, την κίνηση του σώματος, το λό-
γο, την κριτική σκέψη, την ανάλυση ερεθισμάτων, τα συ-
ναισθήματα, τη φαντασία, την ικανότητα για δημιουργία, 
τη μνήμη και τις εκτελεστικές λειτουργίες. 

Τεχνητή νοημοσύνη είναι η ικανότητα μιας μηχανής να μι-
μείται τις ανθρώπινες γνωστικές λειτουργίες, όπως μάθη-
ση, σχεδιασμό και δημιουργικότητα. Οι μηχανές είναι ικανές 
να προσαρμόζουν τη συμπεριφορά τους, σε έναν ορισμένα 
βαθμό, αναλύοντας τις συνέπειες προηγούμενων δράσεων και 
επιλύοντας προβλήματα με αυτονομία. 

Εγκέφαλος και Τεχνητή Νοημοσύνη. Η τεχνητή νοημοσύνη 
καθιστά τις μηχανές ικανές να μιμούνται τη δομή (τεχνητοί και 
φυσικοί νευρώνες) και τον τρόπο επεξεργασίας των ερεθισμά-
των του εγκεφάλου. Ο υπολογιστής λαμβάνει δεδομένα ήδη έ-
τοιμα ή συλλεγμένα μέσω αισθητήρων (π.χ. κάμερα), τα επε-
ξεργάζεται και ανταποκρίνεται βάσει αυτών. 

Στον τομέα Υγείας η τεχνητή νοημοσύνη, η μηχανική μάθη-
ση (ML) και η βαθιά μάθηση (DL) έχουν τη δυνατότητα να με-
ταμορφώσουν τη νευροχειρουργική. Στην ουσία, η ML ενεργεί 
παρόμοια με τον ιατρό. Συλλέγοντας δεδομένα μαθαίνει να ε-
φαρμόζει γενικούς κανόνες σε διαφορετικές περιπτώσεις ασθε-
νών, με μια κύρια διαφορά – ότι είναι ικανή να τους εφαρμόσει 

σε τεράστια κλίμακα με τεράστιο όγκο δεδο-
μένων. Μπορεί έτσι να βελτιώσει τα αποτε-
λέσματα των ασθενών στη νευροχειρουργική 
σε προ-, ενδο- και μετεγχειρητικούς τομείς, 
καθώς και στη νευροχειρουργική έρευνα, εκ-
παίδευση και επέκταση της πρόσβασης σε 
θεραπείες υψηλής ποιότητας. 

Στον τομέα της Άμυνας, η τεχνητή νοη-
μοσύνη έχει τεράστια χρήση στον τρόπο σχε-
διασμού και διεξαγωγής του σύγχρονου πο-
λέμου. Παγκοσμίως δαπανώνται τεράστια 
χρηματικά ποσά με την υποβοήθηση ή ακόμα 
και την αντικατάσταση του ανθρώπινου πα-
ράγοντα στο πεδίο της μάχης, π.χ. μη επαν-

δρωμένα αεροσκάφη, ελικόπτερα, σκάφη επιφανείας, υποβρύ-
χια. Η τεχνητή νοημοσύνη διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στη 
συλλογή και επεξεργασία πληροφοριών, στη συνεργασία διαφό-
ρων οπλικών συστημάτων ξηράς, θάλασσας και αέρα.  

Με αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται η εξοικονόμηση κονδυ-
λίων στην εκπαίδευση οπλικών συστημάτων στρατιωτικού προ-
σωπικού (stimulators).  

Συμπερασματικά, η μεγάλη αλλαγή, που έχει επιφέρει η τε-
χνολογική ανάπτυξη της τεχνητής νοημοσύνης μπορεί να 
αποτελέσει ένα χρήσιμο εργαλείο για την ανθρωπότητα. Ό-
πως κάθε εργαλείο, έτσι και η τεχνητή νοημοσύνη φέρει αρνη-
τικά και θετικά σύμφωνα με τον τρόπο που τη χρησιμοποιούμε. 
Η κατασκευή και η χρήση της θα πρέπει πάντα να γίνεται 
σε συνάρτηση με τους ηθικούς κανόνες (ηθική της τεχνη-
τής νοημοσύνης). Η εμφάνιση της τεχνητής νοημοσύνης στη 
νευροχειρουργική απαιτεί προσεκτική ρύθμιση και παρακο-
λούθηση για τη συμμόρφωση με τις ηθικές αρχές. Τόσο η εξα-
τομικευμένη ιατρική όσο και η ιατρική ακριβείας μπορούν να ε-
πωφεληθούν από την τεχνητή νοημοσύνη. Η μελλοντική ευ-
ρεία χρήση της τεχνητής νοημοσύνης στη νευροχειρουργική α-
παιτεί περαιτέρω έρευνα, επενδύσεις και πολυεπιστημονικές 
συνεργασίες.
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OI ΣΕΛΙΔEΣ ΤΗΣ Π.Α.

• Στις 5/10/23 πραγματοποιήθηκε η ορκωμοσία των νέων Ικά-
ρων, στην ΑΒ Δεκέλειας,  παρουσία του Α/ΓΕΑ, Απτχου (Ι) Θεμι-
στοκλή Μπουρολιά και ως εκπροσώπου του Α/ΓΕΕΘΑ, Στγού Κων-
σταντίνου Φλώρου. 

Συνολικά ορκίστηκαν 137 Ίκαροι, από τους οποίους 125 από την 
Ελλάδα, 5 από την Κύπρο, 2 από την Ιορδανία, 1 από το Μαυρο-
βούνιο, 1 από τη Μολδαβία, 2 από τη Σενεγάλη και 1 από την Τυ-
νησία. 

Στην τελετή παραβρέθηκαν ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Ιλί-
ου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως κ.κ. Αθηναγόρας, οι εκπρόσωποι 
των Πρέσβεων Κυπριακής Δημοκρατίας, Μολδαβίας και Τυνησίας 
Στχης (ΠΖ) Πάρης Μάρκου, κ. Anastasia Nani και κ. Wissem Klai α-

ντίστοιχα, οι Πρόξενοι των Πρεσβειών Μαυροβουνίου και Σενεγά-
λης στην Ελλάδα κ. Katja Vukotic και κ. Γεώργιος Πρατικάκης, ο 
Δκτής ΣΣΕ, Υπγος Αναστάσιος Πολύχρονος, ως εκπρόσωπος του 
Α/ΓΕΣ, Αντγου Άγγελου Χουδελούδη, ο Δκτής ΣΝΔ, Υπνχος Χρή-
στος Σασιάκος ΠΝ, ως εκπρόσωπος του Α/ΓΕΝ, Ανχου Ιωάννη Δρυ-
μούση ΠΝ, Ανώτατοι Αξιωματικοί της ΠΑ, Διοικητές των παραγω-
γικών Σχολών ΕΔ&ΣΑ, μέλη της ΕΑΑΑ, καθώς συγγενείς και φίλοι 
των νέων Ικάρων. 

Την ΑΑΚΕ εκπροσώπησαν εκ μέρους του ΔΣ, ο Πρόεδρος Α-
πτχος (Ι) εα Στυλιανός Αλεξόπουλος και ο Υπτχος (Ι) εα Χρή-
στος Καραδήμος. 

√ÚÎˆÌÔÛ›· Ó¤ˆÓ πÎ¿ÚˆÓ ÛÙËÓ ∞μ ¢ÂÎ¤ÏÂÈ·˜

• Στις 13/10/23 πραγματοποιήθηκε, παρουσία του Α/ΓΕΑ, Απτχου (Ι) Θεμιστοκλή Μπουρολιά, η ορκωμοσία των πρωτοετών Δοκίμων 
της 7ης Σειράς της Σχολής Μονίμων Υπαξιωματικών Αεροπορίας (ΣΜΥΑ), στην ΑΒ Δεκέλειας. 

Στην τελετή παραβρέθηκαν ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως κ.κ Αθηναγόρας, ο  Διοικητής ΔΑΕ Υ-
πτχος (Ι) Βασίλειος Παπαχρήστου, Ανώτατοι Αξιωματικοί της ΠΑ, αντιπροσωπείες των Παραγωγικών Σχολών των ΕΔ & ΣΑ, μέλη των Ε-
ΑΑΑ, καθώς και συγγενείς και φίλοι των Δοκίμων. 

Συνολικά ορκίστηκαν 164 Δόκιμοι, εκ των οποίων 16 από την Κύπρο και 2 από τη Σενεγάλη.

√ÚÎˆÌÔÛ›· ¶ÚˆÙÔÂÙÒÓ ¢ÔÎ›ÌˆÓ 7Ë˜ ™ÂÈÚ¿˜ ™ªYA
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OI ΣΕΛΙΔEΣ ΤΗΣ Π.Α.

• Στις 6/9/23 πραγματοποιήθηκε στη ΣΙ, παρουσία του Α/ΓΕΑ, Απ-
χου (Ι) Θεμιστοκλή Μπουρολιά η τελετή εγκαινίων του Μουσείου της 
Σχολής, με τίτλο «Χώρος Ιστορικής Μνήμης ΣΙ». 

Στην τελετή παραβρέθηκαν Ανώτατοι Αξιωματικοί της ΠΑ, επίτιμοι 
Αρχηγοί ΓΕΑ, το στρατιωτικό, πολιτικό και ακαδημαϊκό προσωπικό της 
Σχολής, διατελέσαντες Διοικητές της ΣΙ, καθώς και Σύλλογοι και Σω-
ματεία Αποστράτων. 

Την ΑΑΚΕ εκπροσώπησαν εκ μέρους του ΔΣ, ο Πρόεδρος Απτχος 
(Ι) εα Στυλιανός Αλεξόπουλος, ο Α’ Αντιπρόεδρος Απτχος (Ι) εα Ευ-
στράτιος Σκλήρης, ο Γεν.Γραμματέας Απτχος (Ι) εα Θωμάς Χατζηα-
θανασίου και ο Υπτχος (Ι) εα Χρήστος Καραδήμος.  

∂ÁÎ·›ÓÈ· ÃÒÚÔ˘ πÛÙÔÚÈÎ‹˜ 
ªÓ‹ÌË˜ ™¯ÔÏ‹˜ πÎ¿ÚˆÓ

• Από 19 έως 21/9/23 η Διεύθυνση Υπο-
στήριξης ΔΜ ΓΕΕΘΑ διοργάνωσε υπό την αι-
γίδα της ΕΕ το τρίτο Συνέδριο εμπειρογνω-
μόνων του προγράμματος της Permanent 
Structured Cooperation (PESCO) με θέμα 
«Network of Logistics Hubs in Europe and 
Support to Operations». 

Το Συνέδριο διεξήχθη για πρώτη φορά 
στην Ελλάδα και συγκεκριμένα στην Αλε-
ξανδρούπολη, αναδεικνύοντας τον ανα-
βαθμισμένο γεωστρατηγικό ρόλο της στον 
εθνικό και συμμαχικό επιχειρησιακό σχε-
διασμό υποστήριξης δυνάμεων. Σημειώνε-
ται ότι η Ελλάδα διαδραματίζει κομβικό ρό-
λο στο πρόγραμμα PESCO, στην παροχή 
στρατιωτικών εγκαταστάσεων, υποδομών 
και δικτύων ΔΜ σε περιοχές αυξημένης στρατηγικής σημασίας, 
καθώς και στην προσπάθεια ανάπτυξης και αμοιβαίας χρήσης 

των κόμβων διαμετακόμισης της ΕΕ. 
Στο Συνέδριο συμμετείχαν 27 σύνεδροι 

εκπρόσωποι των κρατών-μελών του προ-
γράμματος, μεταξύ των οποίων εξειδικευ-
μένοι εκπρόσωποι του Κλάδου Υποστήριξης 
του ΓΕΕΘΑ, καθώς και ειδική ομάδα εργα-
σίας από το Joint Coordination Centre 
(JCC) της ΕΕ. 

Σκοπός του Συνεδρίου ήταν η ανταλλαγή 
πληροφόρησης, καθώς και η ανάπτυξη και ε-
νίσχυση της συνεργασίας των συμμετεχου-
σών κρατών – μελών σε θέματα διάθεσης και 
αμοιβαίας χρήσης υλικοτεχνικών κόμβων της 
ΕΕ στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής συναντίλη-
ψης, καθώς και της διαλειτουργικότητας αυ-
τών με το πρόγραμμα της Στρατιωτικής Κινη-

τικότητας (Military Mobility) που διέπει ζητήματα στρατιωτικών 
κινήσεων και μεταφορών εντός της ΕΕ. 

™˘Ó¤‰ÚÈÔ ÌÂ ı¤Ì· «Network of Logistics Hubs 
in Europe and Support to Operations»
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Από τις 17 έως 18/10/23 ο Α/ΓΕΑ, Απτχος 
(Ι) Θεμιστοκλής Μπουρολιάς συμμετείχε στο 
Συνέδριο «Next Generation Air Superiority 
Conference 2023», το οποίο διεξήχθη στην 
Ουάσινγκτον των ΗΠΑ. 

Ο Α/ΓΕΑ, κατά τη διάρκεια της συμμετοχής 
του τόσο σε πάνελ ομιλητών την πρώτη ημέ-
ρα του Συνεδρίου, όσο και κατά τη διάρκεια 
της ομιλίας του τη δεύτερη ημέρα, παρου-
σίασε τις επιδιώξεις και το μελλοντικό σχε-
διασμό της ΠΑ στο πλαίσιο της απόκτησης 
της αεροπορικής κυριαρχίας και τους τρό-
πους για την επίτευξή της. 

Τόνισε την ακλόνητη δέσμευση της ΠΑ 
για την περαιτέρω ενίσχυση των δυνατοτή-
των της, σύμφωνα με τον υφιστάμενο εγκε-
κριμένο αμυντικό σχεδιασμό. Κυρίαρχο πα-
ράγοντα αποτελεί η συνεχής επιδίωξη διε-
ξαγωγής μεγάλων ασκήσεων μεταξύ των 
συμμάχων μας στο ΝΑΤΟ και των στρατηγι-
κών μας εταίρων. 

Ο Α/ΓΕΑ επίσης αναφέρθηκε στη σημασία 
της αεροπορικής κυριαρχίας τόσο στην ειρη-
νική περίοδο, όσο και στην περίοδο συγκρού-
σεων, σε αμυντικές και επιθετικές επιχειρή-
σεις.  

Ανέλυσε τους πυλώνες, στους οποίους 
στηρίζεται η επίτευξή της, συνοψίζοντας ότι 
η ενίσχυσή της είναι μια συνεχής προσπάθεια 
που απαιτεί συνδυασμό στρατηγικού σχεδια-
σμού, επενδύσεων σε τεχνολογικές εξελίξεις 
και προσωπικό, καθώς και δέσμευση διατή-
ρησης ενός τεχνολογικού πλεονεκτήματος έ-
ναντι πιθανών αντιπάλων. 

Στο περιθώριο του Συνεδρίου ο Α/ΓΕΑ επι-
σκέφθηκε την Πρεσβεία της Ελλάδας στην 
Ουάσινγκτον, όπου τον υποδέχθηκε η ελλη-
νική  στρατιωτική αποστολή, ενώ στη συνέ-
χεια συναντήθηκε με τον πληρεξούσιο υ-
πουργό Β΄ της Πρεσβείας κ. Θεόδωρο Μπιζά-
κη, όπου συζήτησαν θέματα αμοιβαίου εν-
διαφέροντος.

™˘ÌÌÂÙÔ¯‹ ∞/°∂∞ ÛÙÔ ™˘Ó¤‰ÚÈÔ «Next Generation 
Air Superiority Conference 2023»

∆ÂÏÂÙ‹ ÔÓÔÌ·ÙÔ‰ÔÛ›·˜ ÙÔ˘ ∞ÌÊÈıÂ¿ÙÚÔ˘ ÙÔ˘ 251°¡∞ 
ÛÂ ∞ÌÊÈı¤·ÙÚÔ «ÀÔÙÂÚ¿Ú¯Ô˘ (À¡) ∂˘·ÁÁÂÏ›·˜ ∞Ó‰ÚÂ·‰¿ÎË»

Την Τρίτη 12 Δεκεμβρίου 2023 πραγματοποιήθηκε στο 251ΓΝΑ, 
παρουσία του ΥΦΕΘΑ κ. Ιωάννη Κεφαλογιάννη, η τελετή ονοματο-
δοσίας του Αμφιθεάτρου του Νοσοκομείου σε Αμφιθέατρο «Υπο-
πτεράρχου (ΥΝ) Ευαγγελίας Ανδρεαδάκη». Η Υπτχος (ΥΝ) Ευαγ-
γελία Ανδρεαδάκη έχασε τη ζωή της την Κυριακή 17 Σεπτεμβρίου 
2023, εν ώρα καθήκοντος, συμμετέχοντας σε αποστολή ανθρωπι-
στικής βοήθειας στη Λιβύη.  

Στην τελετή παραβρέθηκαν ο Α/ΓΕΑ Απτχος (Ι) Θεμιστοκλής 
Μπουρολιάς και ως εκπρόσωπος του Α/ ΓΕΕΘΑ, Στγού Κωνσταντί-
νου Φλώρου, ο Δντής ΔΥΓ ΓΕΑ, Υπτχος (ΥΙ) Παναγιώτης Κωστόπου-
λος, ο Δκτής 251ΓΝΑ Ταξχος (ΥΙ) Κωνσταντίνος Σιαφάκας, οι γο-

νείς, ο σύζυγος, λοιποί συγγενείς, ο τ. ΥΕΘΑ και Επιτ. Αρχηγός ΓΕΣ, 
Στγός Αλκιβιάδης Στεφανής, Ανώτατοι Αξιωματικοί των ΕΔ, επίτι-
μοι Αρχηγοί ΓΕΑ, προσωπικό του Νοσοκομείου και προσκεκλημέ-
νοι. 

Χαιρετισμό απηύθυναν με ιδιαίτερα συγκινητικά λόγια για την ε-
κλιπούσα ο κ. ΥΦΕΘΑ, ο Α/ΓΕΑ, ο Δκτής 251ΓΝΑ και η Δντής ΔΝΥ 
Ταξχος (ΥΝ) Αλεξάνδρα Καρβουνιάρη. 

Την ΑΑΚΕ εκπροσώπησαν ο Πρόεδρος ΔΣ, Απτχος (Ι) εα Στυ-
λιανός Αλεξόπουλος, ο Γεν. Γραμματέας Απτχος (Ι) εα Θωμάς 
Χατζηαθανασίου, ο Ειδ. Γραμματέας Ανρχος (Ι) ΛΣ εα Μιχαήλ 
Σαρλής και ο Υπτχος (Ι) εα Χρήστος Καραδήμος, μέλος ΔΣ.
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OI ΣΕΛΙΔEΣ ΤΗΣ Π.Α.

Στις 8/11/23 πραγματοποιήθηκε στη Σχολή Ικάρων, ΑΒ Δεκέλει-
ας, ο επίσημος εορτασμός του Προστάτη της ΠΑ Αρχαγγέλου 
Μιχαήλ, παρουσία του ΥΕΘΑ και εκπροσώπου της Κυβέρνησης κ. 
Νικολάου-Γεωργίου Δένδια, του Α/ΓΕΕΘΑ Στγού Κωνσταντίνου 
Φλώρου και του Α/ΓΕΑ Απτχου (Ι) Θεμιστοκλή Μπουρολιά. 

Στην τελετή παραβρέθηκαν ο βουλευτής κ. Ιωάννης Λοβέρδος, 
εκπρόσωπος του ΠτΒ, ο Μητροπολίτης Ιλίου, Αχαρνών και Πε-
τρουπόλεως κ.κ. Αθηναγόρας, εκπρόσωπος του Αρχιεπισκόπου Α-
θηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ Αρχιεπισκόπου Ιερώνυμου Β’, αρ-
χηγοί και εκπρόσωποι κομμάτων της Βουλής, ο Περιφερειάρχης 
Αττικής κ. Γεώργιος Πατούλης, ο Α/ΓΕΝ Ανχος Ιωάννης Δρυμού-
σης ΠΝ, ο Γ.Ε Στρατού Αστγος Αναστάσιος Σπανός, εκπρόσωπος 
του Α/ΓΕΣ Αστγου Άγγελου Χουδελούδη, ο Προϊστάμενος Επιτε-
λείου του Αρχηγείου ΕΛΑΣ Αστγος Ελευθέριος Γκαρίλας, εκπρό-
σωπος του Α/ΕΛΑΣ Αστγου Μαυρόπουλου, ο Υ/ΠΣ Αστγος Μάριος 
Αποστολίδης, εκπρόσωπος του Α/ΠΣ Αστγου Γεώργιου Πουρναρά, 
ο ΥΒ’Υ/ΛΣ-ΕΛΑΚΤ Ανχος ΛΣ Αριστείδης Πανταζόγλου, εκπρόσω-
πος του Α/ΛΣ-ΕΛΑΚΤ Ανχου ΛΣ Γεώργιου Αλεξανδράκη, Ανώτατοι 
Αξκοί της ΠΑ, επίτιμοι Αρχηγοί, ακόλουθοι Άμυνας ξένων χωρών, 
αντιπροσωπείες Αξκών και Υπαξκών των ΕΔ&ΣΑ, αντιπροσωπείες 
Ενώσεων Αποστράτων, Πρόεδροι Συνδέσμων, καθώς και πολιτικό 
προσωπικό της ΠΑ. 

Την ΑΑΚΕ εκπροσώπησαν εκ μέρους του ΔΣ, ο Πρόεδρος Α-
πτχος (Ι) εα Στυλιανός Αλεξόπουλος, ο Α’ Αντιπρόεδρος Απτχος 
(Ι) εα Ευστράτιος Σκλήρης, ο Γεν. Γραμματέας Απτχος (Ι) εα Θω-
μάς Χατζηαθανασίου, ο Ειδ. Γραμματέας Ανχος (Ι) ΛΣ εα Μιχαήλ 
Σαρλής και ο Υπτχος (Ι) εα Χρήστος Καραδήμος.  

Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων για την εορτή του Προστάτη της 
ΠΑ Αρχαγγέλου Μιχαήλ πραγματοποιήθηκαν: 

α) Αεροπορική Επίδειξη της ΠΑ 
στο Φλοίσβο Παλ. Φαλήρου  

Στις 5/11/23, πραγματοποιήθηκε στο Φλοίσβο Παλαιού Φαλή-
ρου, παρουσία του ΥΕΘΑ κ. Νικολάου-Γεωργίου Δένδια, αεροπορι-
κή επίδειξη με τη συμμετοχή όλων των τύπων αφών της ΠΑ, των 
Ομάδων Αεροπορικών Επιδείξεων Μεμονωμένου Αφους F-16 
«Ζευς», T-6A «Δαίδαλος» και του επετειακού αφους Spitfire, κα-
θώς και πολιτικών αφών των εταιρειών «Sky Express» και «Aegean 
Airlines». 

β) Μουσική εκδήλωση της ΠΑ 
στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών  

Στις 7/11/23 πραγματοποιήθηκε μουσική εκδήλωση στο Μέγαρο 
Μουσικής Αθηνών. Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης τιμήθηκαν για 
την προσφορά τους στον τομέα της καινοτομίας από τον Α/ΓΕΕΘΑ, 
Στγό Κωνσταντίνο Φλώρο και τον Α/ΓΕΑ, Απτχο (Ι) Θεμιστοκλή 
Μπουρολιά, 16 στελέχη της ΠΑ και 1 του ΣΞ. Ευγενική συμμετοχή 
είχαν η κ. Πέννυ Μπαλτατζή, η κ. Ελεονώρα Ζουγανέλη, η παιδική 
χορωδία Σπύρου Λάμπρου και η δημοτική χορωδία Βριλησσίων, τις 
οποίες συνόδευσε η Μπάντα της ΠΑ, ενώ την εκδήλωση παρουσία-
σε η δημοσιογράφος κ. Χριστίνα Βίδου και τη σκηνοθέτησε ο κ. 
Μανούσος Μανουσάκης, ο οποίος επιμελήθηκε και το οπτικοακου-
στικό υλικό που προβλήθηκε. 

γ) Φιλοξενία μαθητών Λυκείων περιοχών 
Παλαμά και Φαρκαδόνας Θεσσαλίας 

Από τις 3 έως 5/11/23 η ΠΑ φιλοξένησε στις εγκαταστάσεις του 
ΚΕΔΑ/Ζούμπερι μαθητές/τριες της Β’ τάξης Λυκείων περιοχών Πα-
λαμά και Φαρκαδόνας που έχουν πληγεί από τις καταστροφικές 
πλημμύρες στην περιοχή της Θεσσαλίας.  

Επισκέφθηκαν την αεροπορική έκθεση στο εμπορικό κέντρο 
«The Mall Athens», την 114 ΠΜ στην ΑΒ Τανάγρας, παρακολούθη-

∂›ÛËÌÔ˜ ∂ÔÚÙ·ÛÌfi˜ ¶ÚÔÛÙ¿ÙË ÙË˜ ¶∞ 
∞Ú¯·ÁÁ¤ÏÔ˘ ªÈ¯·‹Ï
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σαν την  αεροπορική επίδειξη στν Φλοίσβο Παλαιού Φαλήρου και 
ξεναγήθηκαν στους χώρους του Μουσείου της ΠΑ. 

δ) Πτήσεις μαθητών 
με εκπαιδευτικά Αφη της ΠΑ  

Στις 5/11/23 πραγματοποιήθηκαν στην 360ΜΕΑ της ΣΙ, ΑΒ Δε-
κέλειας, πτήσεις μαθητών/τριών της Β΄ Λυκείου, έτους 2023-
2024, καθώς και του νικητή της δράσης «Τι σημαίνει για εσένα η 
Πολεμική Αεροπορία» με εκπαιδευτικό αφος Tecnam P2002-JF. 

ε) Αεροπορική έκθεση στο εμπορικό 
κέντρο «The Mall Athens» 

Από τις 4 έως 8/11/23 πραγματοποιήθηκε Αεροπορική έκθεση 
στο Εμπορικό Κέντρο «The Mall Athens». Η έκθεση περιελάμβανε 
εξομοιωτές πτήσης μαχητικού αεροσκάφους F-16, που έχουν κα-
τασκευαστεί από την ΠΑ στο ΚΕΑΤ, προσομοίωση πτήσης αεροσκα-
φών Rafale, F-4E, M2000-5 και F-16 μέσω εικονικής πραγματικότη-
τας (virtual reality), καθώς και παρουσίαση της Σχολής Ικάρων και 
της Σχολής Μονίμων Υπαξιωματικών Αεροπορίας, μέσω οπτικοα-

κουστικού υλικού από την εκπαίδευση και την καθημερινότητά 
τους. 

στ) Πτήσεις αποστράτων αξιωματικών 
και διαπιστευμένων δημοσιογράφων 

Στις 5/11/23 πραγματοποιήθηκαν στην 114ΠΜ, ΑΒ Τανάγρας, 
πτήσεις τριών αποστράτων αξιωματικών και τριών διαπιστευμένων 
δημοσιογράφων με μαχητικά αφη F-4E και F-16D της ΠΑ, παρουσία 
του Ε/ΓΕΑ, Υπτχου(Ι) Ιωάννη Μπιρμπίλη. 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ Ε.Δ.

¶ÔÏ˘ÂıÓÈÎ‹ ¢È·ÎÏ·‰ÈÎ‹ ÕÛÎËÛË 
«BRIGHT STAR 23» 

• Από 31/8 έως 14/9/2023 οι ελληνικές ΕΔ συμμετείχαν 
στην Πολυεθνική Διακλαδική Άσκηση που πραγματοποιήθηκε 
στην ευρύτερη περιοχή της Αλεξάνδρειας της Αιγύπτου. Η 
«BRIGHT STAR 23» συνδιοργανώνεται και διεξάγεται από τις ΕΔ 
της Αιγύπτου και των ΗΠΑ, είναι τύπου ΤΑΜΣ – LIVEX και απο-
σκοπεί στην επαύξηση της μαχητικής ικανότητας και στην ανα-
βάθμιση της συνέργειας και διαλειτουργικότητας των συμμετε-
χουσών δυνάμεων. Συμμετείχαν προσωπικό και μέσα από 34 χώ-
ρες, καθώς και προσωπικό της International Committee of the 
Red Cross (ICRC). Από ελληνικής πλευράς, συμμετείχαν δυνά-
μεις του ΣΞ, ΠΝ, ΠΑ και της ΔΕΠ ΓΕΕΘΑ. 

Η άσκηση έδωσε την ευκαιρία να προβληθούν οι δυνατότητες 
των ΕΔ που αυτές δύναται να αναπτύξουν συνεργαζόμενες με α-
ντίστοιχες άλλων Χωρών, με κοινό σκοπό τη συμβολή τους στη 
διατήρηση της ασφάλειας και σταθερότητας στη Μεσόγειο και 
στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής. 

™˘ÌÌÂÙÔ¯‹ ÙˆÓ ∂¢ ÛÙËÓ ∞ÂÚÔÔÚÈÎ‹ 
ÕÛÎËÛË «FRIZIS DAMAS – 23» 

• Στις 12 & 13 
Σ ε π τ ε μ β ρ ί ο υ 
2023 έλαβε χώρα η 
Διμερής Αεροπορι-
κή Άσκηση μεταξύ 
Ελλάδας και Ισραήλ 
εντός του FIR Αθη-
νών και Τελ Αβίβ. 

Η Άσκηση διεξή-
χθη στο πλαίσιο υ-

λοποίησης του Προγράμματος Αμυντικής Συνεργασίας μεταξύ Ελ-
λάδας και Ισραήλ έτους 2023 και σκοπός της είναι η εξάσκηση 
των συμμετεχόντων σε σύνθετες Αεροπορικές Επιχειρήσεις (CO-
MAO) μεγάλης εμβέλειας με την υποστήριξη Α/Φ Εναέριου Ανε-
φοδιασμού (AAR) και Έγκαιρης Προειδοποίησης και Ελέγχου 
(AEW&C), καθώς επίσης και η αντιμετώπιση εναέριων απειλών και 
προσβολή επίγειων στόχων. 

Η ελληνική ΠΑ συμμετείχε με 10 εξόδους αφών F-16 και με 
1 αφος EMB – 145H ΑΣΕΠΕ, ενώ από πλευράς ΠΑ Ισραήλ συμ-
μετείχαν αφη Εναέριου Ανεφοδιασμού B707, αφη Έγκαιρης Προ-

ειδοποίησης και Ελέγχου G550, καθώς και αφη F-15, F-16 και F-35. 
Η Άσκηση «FRIZIS DAMAS – 23» επιβεβαιώνει την ήδη στενή 

στρατιωτική συνεργασία Ελλάδας και Ισραήλ και εμβαθύνει περαι-
τέρω τους ισχυρούς δεσμούς των ΕΔ τους, συμβάλλοντας στην ε-
νίσχυση του ρόλου που διαδραματίζουν οι δύο χώρες για την ε-
ξασφάλιση της σταθερότητας και της ασφάλειας στην περιοχή της 
Αν. Μεσογείου και πέραν αυτής. 

™˘ÌÌÂÙÔ¯‹ ÙˆÓ ∂¢ ÛÙËÓ ÕÛÎËÛË 
«GREEN BRIDGE 2023» 

• Στις 20/9/23 διεξή-
χθη η διμερής αεροπορική 
άσκηση «GREEN BRIDGE 
2023», στο πλαίσιο του 
Προγράμματος Στρατιωτι-
κής Συνεργασίας Ελλάδας – 
Βουλγαρίας έτους 2023. 

Κατά την διάρκεια της ά-
σκησης έλαβαν χώρα διασυνοριακές επιχειρήσεις εναέριας αστυ-
νόμευσης εντός των FIR Αθηνών και Σόφιας (Cross Border Oper-
ations for Air Policing – CBOAP), με σκοπό τη συνεκπαίδευση 
των πληρωμάτων αέρος και του προσωπικού του Συστήματος Δι-
οίκησης και Ελέγχου (NAOC/ARS/CRC) των δύο χωρών, καθώς και 
την επαύξηση της διαλειτουργικότητας των συμμετεχουσών δυ-
νάμεων κατά την εκτέλεση των διαδικασιών CBOAP. 

Η ελληνική ΠΑ συμμετείχε με 4 εξόδους αφών F-16 και 1 α-
φος C-27J SPARTAN σε ρόλο προσομοίωσης RENEGADE, ενώ η 
βουλγαρική αεροπορία συμμετείχε με αφη MIG-29. 

™˘ÌÌÂÙÔ¯‹ ÙË˜ ¶∞ ÛÙË ™˘ÓıÂÙÈÎ‹ ÕÛÎËÛË 
«SPARTAN WARRIOR 23-2» 

• Από 25 έως και 28/9/23 η ελληνική ΠΑ συμμετείχε, για 
πρώτη φορά στη συνθετική άσκηση της USAFE-AFAFRICA WAR-
FARE CENTER (UAWC). Στην άσκηση συμμετείχαν προσωπικό και 
μέσα από 19 κράτη, ενώ η ΠΑ συμμετείχε με τη Μοίρα Επιχειρη-
σιακής Συνθετικής Εκπαίδευσης (ΜΕΣΕ) του ΚΕΑΤ, η οποία 
στελεχώθηκε με προσωπικό της 111 ΠΜ και 116ΠΜ. Σκοπός 
της άσκησης, ήταν η δημιουργία ενός συνθετικού ρεαλιστικού πε-
ριβάλλοντος για την εκπαίδευση σε τακτικό και επιχειρησιακό ε-
πίπεδο των συμμαχικών δυνάμεων, με τη διεξαγωγή σύνθετων α-
ποστολών σε όλο το φάσμα των αεροπορικών επιχειρήσεων, με 
τη ΜΕΣΕ να 
συμμετέχει από 
τις εγκαταστά-
σεις της, μέσω 
της διασύνδε-
σης σε διαβαθ-
μισμένο συμ-
μαχικό δίκτυο, 
με τους τακτι-
κούς εξομοιω-
τές που διαθέ-
τει. 

Πολυεθνικές Ασκήσεις  
Οι αναφερόμενες Ασκήσεις εντάσσονται στο πλαίσιο των διεθνών συνεργασιών των Ελληνικών ΕΔ, σύμφωνα με το σχεδιασμό  

του ΓΕΕΘΑ, για την προαγωγή του επιπέδου της επιχειρησιακής ετοιμότητας, της μαχητικής ικανότητας, συνεργασίας  
και διαλειτουργικότητας των συμμετεχόντων, σε συμμαχικό πλαίσιο. 
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™˘ÌÌÂÙÔ¯‹ ÙË˜ ¶∞ ÛÙËÓ ¶ÔÏ˘ÂıÓÈÎ‹ 
∞ÂÚÔÔÚÈÎ‹ ÕÛÎËÛË 

«NATO TIGER MEET 2023» 

• Από 2 έως 13/10/23 η ελληνική ΠΑ συμμετείχε στην Πο-
λυεθνική Αεροπορική Άσκηση που διεξήχθη υπό την διεύθυνση 
της Ιταλικής ΠΑ (ITAF), στην ΑΒ Gioia Del Colle της Ιταλίας. Η 
«NATO TIGER MEET 2023» είναι άσκηση τύπου INVITEX – LIVEX, 
που πραγματοποιείται σε ετήσια βάση και σε αυτήν συμμετέχουν 
οι Μοίρες αφών του ΝΑΤΟ, που ανήκουν στο ΝΑΤΟ TIGER ASSO-
CIATION, έχοντας ως χαρακτηριστικό κλήσης την κωδική λέξη 
«ΤΙΓΡΗΣ». 

Η ΠΑ συμμετείχε με 4 αφη F-16 και το αντίστοιχο προσωπι-
κό υποστήριξης. Σημειώνεται ότι η «NATO TIGER MEET 2022» 
διεξήχθη για πρώτη φορά στην Ελλάδα στην ΑΒ Αράξου, επι-
σφραγίζοντας τον σημαντικό ρόλο που διαδραματίζουν οι Ελληνι-
κές ΕΔ εντός της Συμμαχίας. 

Στην Άσκηση συμμετείχαν επίσης προσωπικό και αεροπορικά 
μέσα από Αυστρία, Βέλγιο, Γαλλία, Γερμανία, Ελβετία, ΗΠΑ, Ηνω-
μένο Βασίλειο, Ιταλία, Πολωνία, Πορτογαλία, Ουγγαρία, Τουρκία 
και Τσεχία, καθώς και το ΝΑΤΟ με ένα αφος NΕ-3Α (AWACS). 

™˘ÌÌÂÙÔ¯‹ ÙË˜ ¶∞ ÛÙËÓ ¶ÔÏ˘ÂıÓÈÎ‹ 
∞ÂÚÔÔÚÈÎ‹ ÕÛÎËÛË «OCEAN SKY 2023» 
• Από 13 έως 27/10/23 η ελληνική ΠΑ συμμετείχε στην Πο-

λυεθνική Αεροπορική Άσκηση που διεξήχθη υπό τη διεύθυνση 
και το συντονισμό της ΠΑ της Ισπανίας (SAF), στην ΑΒ Gando των 
Κανάριων Νήσων της Ισπανίας. 

Η ΠΑ συμμετείχε με 4 Α/Φ F-16 και το αντίστοιχο προσωπι-
κό υποστήριξης. Συμμετείχαν επίσης αφη από Ισπανία, Πορτο-
γαλία και Τουρκία, καθώς και αεροπορικά μέσα από την European 
Air Transport Command – EATC (1 αφος KC767 από Ιταλία, 1 αφος 
Α330MRTT από Γαλλία και 1 αφος Α400Μ από Ισπανία). 

Κατά τη διάρκεια της Άσκησης εξετάστηκαν σύνθετα επιχειρη-
σιακά σενάρια σε περιβάλλον πολλαπλής απειλής, όπως: Επιθετι-
κές & Αμυντικές Αεροπορικές Επιχειρήσεις (OCA-DCA), Αποστο-
λές Επίθεσης/Προστασίας Υψηλής Αξίας Ιπτάμενων Μέσων (H-
VAA Attack/Protect) και Ε-Δ Μάχης (CSAR). 

™˘ÌÌÂÙÔ¯‹ ÙË˜ ¶∞ 
ÛÙËÓ ¶ÔÏ˘ÂıÓÈÎ‹ ∞ÂÚÔÔÚÈÎ‹ ÕÛÎËÛË 

«STEADFAST NOON 2023» 
• Από 16 έως 26/10/23 η ελληνική ΠΑ συμμετείχε στην Πο-

λυεθνική Αεροπορική Άσκηση «STEADFAST NOON 2023», που διε-

ξήχθη υπό τη διεύθυνση του Ανώτατου Διοικητή των Συμμαχικών 
Δυνάμεων Ευρώπης (SACEUR) General Christopher G. Cavoli. 

Η «STEADFAST NOON 2023» είναι άσκηση τύπου LIVEX (Live 
Exercise), αποτελεί τη μεγαλύτερη άσκηση του ΝΑΤΟ εστιασμένη 
στις επιχειρήσεις πυρηνικών όπλων και αποσκοπεί στην εκπαί-
δευση επί των διαδικασιών μεταστάθμευσης των αφών High 
Readiness (HR) Dual Capable Aircrafts (DCA) σε επιλεγμένες βά-
σεις, καθώς και επί των διαδικασιών Υποστήριξης των Επιχειρή-
σεων Πυρηνικών Όπλων με συμβατικά αφη (SNOWCAT). 

Πραγματοποιήθηκε στις ΑΒ Aviano, Ghedi, Trapani και Gioia 
Del Colle της Ιταλίας και σ’ αυτήν η ελληνική ΠΑ συμμετείχε με 
3 αφη F-16 και το αντίστοιχο προσωπικό υποστήριξης, κα-
θώς και με 1 Αξκό ως Σύνδεσμο (LNO) στο επιτελείο διεξα-
γωγής της Άσκησης στην ΑΒ Aviano, ενώ συνολικά συμμετεί-
χαν προσωπικό και αεροπορικά μέσα από 13 χώρες της Συμμα-
χίας. 

∆ÂÙÚ·ÌÂÚ‹˜ ∞ÂÚÔÓ·˘ÙÈÎ‹ ÕÛÎËÛË 
«EUNOMIA 4-23» 

• Στις 15/11/23 ολοκληρώ-
θηκε η 4μερής Αεροναυτική Ά-
σκηση που πραγματοποιήθηκε 
στην Αν. Μεσόγειο, από 11 έως 
14/9/23, στο πλαίσιο της Συντο-
νισμένης 4μερούς Πρωτοβουλίας 
QUAD Ελλάδας, Κυπριακής Δημο-
κρατίας, Γαλλίας και Ιταλίας. 

Η σειρά ασκήσεων τύπου «EU-
NOMIA» διεξήχθη για πρώτη φο-
ρά το 2020 και ο συντονισμός 

της για το 2023 είχε αναληφθεί από τη Γαλλία. Σκοπός της είναι 
η ενίσχυση της μαχητικής ικανότητας και συνεργασίας των συμ-
μετεχουσών δυνάμεων, καθώς και η ανάπτυξη της ικανότητάς 
τους να διεξάγουν και να συντονίζουν αεροναυτικές επιχειρήσεις 
στα διεθνή ύδατα της Αν. Μεσογείου. 

Στην Άσκηση από ελληνικής πλευράς συμμετείχε προσωπικό 
και μέσα της ΠΑ, του ΠΝ και της ΔΕΠ του ΓΕΕΘΑ: από την ΠΑ, 2 
αφη F-16, 6 αφη RAFALE και 1 αγος EMB – 145H ΑΣΕΠΕ, από 
το ΠΝ, 1 Φ/Γ με το οργανικό της Ε/Π, 1 Υ/Β και 1 ΟΑΠ της ΔΥΚ, 
από την ΔΕΠ του ΓΕΕΘΑ, 1 Τμήμα ΕΔ-ΔΕΕ και Αξκοί επιτελείς και 
σύνδεσμοι στην υλοποίηση ειδικευμένων αντικειμένων. 

Η «EUNOMIA 4-23» καταδεικνύει τη συλλογική πρόθεση και δέ-
σμευση των 4 χωρών - μελών της ΕΕ στην εφαρμογή και το σεβα-
σμό του Δικαίου της Θάλασσας (UNCLOS), με σκοπό την ανάδειξη 
του ρόλου που διαδραματίζουν η Ελλάδα, η Κύπρος, η Γαλλία και 
η Ιταλία, ως πυλώνες ασφάλειας και σταθερότητας στην ευρύτε-
ρη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου.
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BHMA MEλων & φιλων

Ο Όττο Λίμαν Φον Σάντερς (1855-1929) 
Πρώσσος στην καταγωγή, γεννήθηκε στην 
Πομερανία το Φεβρουάριο του 1855 και ε-
ντάχθηκε στον αυτοκρατορικό γερμανικό στρατό, όπου εξελίχθηκε 
μέχρι το βαθμό του αντιστρατήγου. 

 Το 1913, μετά από αίτημα της Τριανδρίας (Ταλάατ Πασσά, Εμ-
βέρ Πασσά,Τζαμάλ Πασσά) του Νεοτουρκικού Κομιτάτου της “Ενώ-
σεως και Προόδου”, διορίσθηκε από τη γερμανική κυβέρνηση επι-
κεφαλής γερμανικής στρατιωτικής αποστολής 100 και πλέον ανω-
τέρων και μεσαίων βαθμών αξιωματικών στην οθωμανική αυτοκρα-
τορία, προκειμένου να εκσυγχρονήσει και αναδιοργανώσει το 
στρατό της. 

 Το επόμενο έτος 1914 η οθωμανική αυτοκρατορία εισήλθε στον 
πόλεμο στο πλευρό των Κεντρικών Δυνάμεων, ενώ οι Νεότουρκοι 
υιοθέτησαν το δόγμα του “παντουρκισμού”, 
δηλ. ότι η Τουρκία ανήκει αποκλειστικά 
στους Τούρκους. Ακολούθως το 1915 στη 
μάχη της Καλλίπολης ο Σάντερς επικεφαλής 
του οθωμανικού στρατού οργάνωσε την άμυ-
να των θέσεών του στα Δαρδανέλλια προά-
γοντας τον Μουσταφά Κεμάλ (Αττατούρκ) και 
αναθέτοντάς του τη διοίκηση της 9ης Με-
ραρχίας, που υπερασπίζονταν τα Στενά. Τα 
στρατεύματα του Κεμάλ μετά από λυσσώδεις 
μάχες κατόρθωσαν να αποκρούσουν τις απο-
βατικές δυνάμεις των Συμμάχων σε μία μεγά-
λη και αποφασιστική νίκη. 

 Το 1918 ανέλαβε διοικητής του οθωμανι-
κού στρατού στην εκστρατεία στην Παλαιστί-
νη και το Σινά, οι δυνάμεις του όμως μπο-
ρούσαν να διατηρήσουν τις αμυντικές τους 
θέσεις περιμένοντας τη βρετανική επίθεση. 
Όταν πραγματοποιήθηκε επίθεση υπό τον 
Βρετανό στρατηγό Άλλενμπι ο οθωμανικός 
στρατός κατατροπώθηκε σε μία εβδομάδα 
μάχης και ο αντιστράτηγος Σάντερς αιχμαλω-
τίσθηκε από τους Βρετανούς. 

 Παράλληλα με τις προαναφερόμενες 
στρατιωτικές επιχειρήσεις ο Σάντερς, με το βλοσυρό βλέμμα, τη 
στρατιωτική στολή με το τούρκικο φέσι που δεν έκρυβε την απέ-
χθειά του προς τους Έλληνες, ήταν και ο εμπνευστής των διωγμών 
των χριστιανικών πληθυσμών (Ελλήνων και Αρμενίων) της Αν. Θρά-
κης και της Μ. Ασίας. Μετά τους Βαλκανικούς πολέμους οι χριστια-
νικοί πληθυσμοί στις περιφέρειες θεωρήθηκαν από τους Τούρκους 
ότι αποτελούν κίνδυνο για την ασφάλεια της οθωμανικής αυτοκρα-
τορίας. Με το σχέδιό του, βεβαίως υπό την έγκριση της Γερμανίας, 
το οποίο υλοποίησαν από το 1914 οι Νεότουρκοι, οι Έλληνες της 
Αν. Θράκης και της Μ. Ασίας, που κατοικούσαν σε “στρατιωτικές 
ζώνες” διώχθηκαν, εκτοπίσθηκαν, ληστεύθηκαν οι περιουσίες 
τους, καταλήφθηκαν οι κατοικίες τους και τα κτήματά τους από 
Τούρκους ερχόμενους από τη Μακεδονία και αλλού. 

 Η πρώτη φάση των διώξεων ξεκίνησε με προκηρύξεις, που θυ-
ροκολλούνταν σε δημόσιους χώρους (τζαμιά, σχολεία) και προέτρε-
παν τους μουσουλμάνους να μην ψωνίζουν από χριστιανικά μαγαζιά, 
μεθοδεύοντας έναν ανθελληνικό οικονομικό διωγμό. Στις προκηρύ-
ξεις αναφέρονταν τα εξής: «Αν πεινούμε και υποφέρουμε εμείς οι 
Τούρκοι, αιτία είναι οι γκιαούρηδες που στα χέρια τους κρατούν τον 
πλούτο μας και το εμπόριό μας. Ως πότε θα ανεχόμαστε τις προκλή-
σεις τους; Μποϋκοτάρετε τα προϊόντα τους. Σταματήστε κάθε δοσο-

ληψία μαζί τους. Τί τη θέλετε τη φιλία τους;». 
Παράλληλα οι τουρκικές εφημερίδες με βίαια 
και εμπρηστικά άρθρα παρακινούσαν τους α-

ναγνώστες να εξοντώσουν τους Έλληνες. Παρουσίαζαν τους Έλληνες 
ότι δήθεν έσφαζαν τουρκόπουλα και ξεκοίλιαζαν εγκύους μουσουλ-
μάνες, καθώς και άλλες σκηνές εντελώς φανταστικές. Η φιλοσοφία 
του εξιλαστήριου θύματος, που προσφέρει μία έκδηλη εξήγηση για 
όλα τα κακά του κόσμου και συγχρόνως δίνει αντικείμενα στις μάζες 
προς τα οποία μπορούν να εκτονώσουν ακίνδυνα την επιθετικότητά 
τους, βρίσκει εδώ απόλυτη εφαρμογή. Τη φιλοσοφία αυτή υιοθέτη-
σαν αργότερα και οι Γερμανοί Ναζί κατά των Εβραίων. 

Όσοι Έλληνες κατατάσσονταν στον οθωμανικό στρατό δεν ήταν 
μάχιμοι. Υπηρετούσαν σε τάγματα εργασίας (emele taburu) και 
στέλνονταν στο εσωτερικό για την κατασκευή δρόμων, την εξόρυ-

ξη σηράγγων και άλλων έργων υποδομής και 
κοιμόντουσαν στο ύπαιθρο, σιτιζόμενοι με 
τροφή που προοριζόταν για ζώα. 

Ο Σάντερς το 1915 σε τηλεγράφημά του 
προς τον Μέγα Βεζύρη τόνιζε ότι αν οι εκτο-
πισμοί και απελάσεις των Ελλήνων από το Βι-
λαέτι του Αϊδινίου σταματήσουν δεν μπορού-
σε να εγγυηθεί την ασφάλεια του τουρκικού 
στρατού. Μάλιστα κατά το ίδιο έτος ως αρχη-
γός των τουρκικών πολεμικών δυνάμεων στα 
Δαρδανέλλια επισκεπτόμενος στις Κυδωνίες 
(Αϊβαλί) τον Υπουργό Εσωτερικών Ταλαάτ ρω-
τούσε «Υπάρχουν ακόμα Έλληνες εδώ; Ακόμα 
δεν έχετε πετάξει αυτούς τους άπιστους στη 
θάλασσα;» και εκείνος του απάντησε «Βρισκό-
μεθα στην οδό της εξοντώσεως». Ο δε δήμαρ-
χος του Αδραμυττίου τον Ιανουάριο του 1915 
έλεγε: «Εφαρμόσατε πιστά το γερμανικό σχέδιο 
εξοντώσεως των Ελλήνων, δρέπουμε σήμερα 
πλούσιους καρπούς». 

Ο Σάντερς διαβεβαίωνε τους Νεότουρκους 
ότι «…Οι παγωνιές και το κρύο του χειμώνα, 
οι βροχές και η μεγάλη υγρασία, ο ήλιος και η 
τρομερή ζέστη του καλοκαιριού, ο εξανθημα-

τικός τύφος και η χολέρα, οι κακουχίες και η ασιτία θα φέρουν το ί-
διο αποτέλεσμα που λογαριάζετε εσείς με το δικό σας σχέδιο, δηλα-
δή να τους εξολοθρεύσετε με σφαγές. Με το σύστημα που σας προ-
τείνω, ο θάνατός τους είναι βέβαιος. Όμως πριν πεθάνουν, θα μας 
προσφέρουν τις πολύτιμες για το έθνος υπηρεσίες τους. Επί πλέον, 
οι γυναίκες τους δε θα γεννούν και έτσι θα λυθεί το δημογραφικό 
σας πρόβλημα, ενώ η μισητή και άτιμη αυτή ράτσα θα ξεκληριστεί 
και θα χαθεί για πάντα μέσα σε μία γενιά και εσείς θα αποκτήσετε 
μία τουρκική ομοιογένεια που θα δώσει στο έθνος σας μία νέα δύ-
ναμη. Και μη ξεχνάτε, βέβαια, τις περιουσίες και τα κτήματα που θα 
αφήσουν οι Γιουνάν (Έλληνες) μετά το χαμό τους, που θα περάσουν 
στο δημόσιο, δηλαδή σε σας όλους». 

Η καθοδήγηση από την τουρκική κυβέρνηση των υπαγομένων 
Αρχών για εφαρμογή του σχεδίου των ανθελληνικών διωγμών κα-
ταφαίνεται στο τηλεγράφημα της 14-5-1914 του Υπουργού Εσωτε-
ρικών Ταλαάτ προς τον γενικό διοικητή (Νομάρχη) της Σμύρνης 
Ραχμή Μπέη, στο οποίο μεταξύ άλλων αναφέρονται: «Οι Έλληνες 
Οθωμανοί που κατοικούν κατά μήκος των ακτών του Βιλαετίου Σμύρ-
νης εργάζονται νυχθημερόν για την πραγματοποίηση της “Μεγάλης 
ιδέας”. Είναι επείγον για πολιτικούς λόγους να υποχρεωθούν οι εις 
τα παράλια της Μ. Ασίας Έλληνες κάτοικοι να εκκενώσουν τα χωριά 

Λίμαν Φον Σάντερς 
Ο εμπνευστής των ανθελληνικών διωγμών στην Α. Θράκη και Μ. Ασία 

Του Υπνχου ΛΣ εα ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Β. ΖΑΜΠΙΚΟΥ 
Τακτικού Μέλους Α.ΑΚ.Ε.
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τους και να εγκατασταθούν στα Βιλαέτια Ερζερούμ και άλλα. Αν αρ-
νηθούν να μεταφερθούν, να δώσετε προφορικές οδηγίες στους α-
δελφούς μουσουλμάνους όπως δια παντός είδους εκτρόπων (δηλ. 
σφαγών) αναγκάσουν τους Έλληνες να εκπατρισθούν οικεία βουλή-
σει. Μη λησμονήσετε, εν τοιαύτη περιπτώσει, να επιτύχετε (εξα-
σφαλίσετε) από τους μετανάστες τούτους (Έλληνες) πιστοποιητικά 
βεβαιούντα ότι απέρχονται από τας εστίας των εξ ιδίας πρωτοβου-
λίας, για να μην προκύψουν αργότερα πολιτικά ζητήματα». 

Αυτόπτης μάρτυρας της υλοποίησης του σχεδίου διωγμών (φό-
νοι, λεηλασίες, πυρπολήσεις κατοικιών, ιεροσυλίες ναών) των Ελ-
λήνων στη Φώκαια το 1914 ήταν ο Γάλλος αρχαιολόγος Φελίξ Σαρ-
τιώ, Μασσαλιώτης, που πραγματοποιούσε με ανασκαφές μελέτη 
των αρχαίων μνημείων της πόλης, αποικία της οποίας ήταν η Μασ-
σαλία. Σε ερώτησή του οι λεηλατούντες του είπαν «ελάβαμε δια-
ταγές και τις εκτελούμε». 

Τη δράση αυτή του Φον Σάντερς επιβεβαίωσε και ο Πρεσβευτής 
των ΗΠΑ Ε. Μοργκεντάου, όταν τρία χρόνια μετά τους διωγμούς, ο 
Γερμανός ναύαρχος Ούζενδαμ, που πολέμησε στα Δαρδανέλλια, 
του εξομολογήθηκε ότι οι Γερμανοί υπέδειξαν επιμόνως την απο-
μάκρυνση των δύστυχων τούτων (των Ελλήνων) από την παραλία 
λέγοντας «ο σκοπός μας ήταν καθαρά στρατηγικός». 

Η Γερμανία συμπαραστάθηκε στους Τούρκους στο έργο της εξό-
ντωσης του ελληνισμού της Μ. Ασίας, καθόσον ο ελληνισμός απο-
τελούσε εμπόδιο στα παγγερμανικά σχέδια οικονομικής διείσδυσης 
στην εγγύς ανατολή και ήταν φιλικά διακείμενος προς τους Βρετα-
νούς. Ήδη από τα τέλη Ιανουαρίου του 1914 ο Έλληνας Πρεσβευ-
τής στην Κωνσταντινούπολη Δ. Πανάς και ο στρατιωτικός ακόλου-
θος Αμβρόσιος Φραντζής είχαν επισημάνει στην ελληνική κυβέρ-
νηση τον κίνδυνο πρωτοφανούς ξεριζωμού του ομογενούς πληθυ-
σμού της Θράκης και των παραλίων της Μ. Ασίας. Η ελληνική κυ-
βέρνηση του Ελευθ. Βενιζέλου δεν έμεινε απαθής. Προειδοποίησε 
την Τουρκία ότι αν συνεχιζόταν ο διωγμός του υπόδουλου ελληνι-
σμού θα εξανάγκαζε την Ελλάδα να λάβει έσχατα μέτρα, δηλαδή 
να οδηγηθεί σε πόλεμο με την Τουρκία. Η σύρραξη, λίγο πριν την 
έναρξη του Α' ΠΠ αποφεύχθηκε αφενός μετά από συμβουλή της 
Βρετανίας και της Γερμανίας προς την ελληνική κυβέρνηση να επι-
χειρηθεί συμβιβασμός, αφετέρου μετά την υποκριτική διαβεβαίω-
ση του Μέγα Βεζύρη της Τουρκίας Σαϊτ Χαλίμ Πασσά προς τον πρε-
σβευτή της Ελλάδος στην Κωνσταντινούπολη την 19η Ιουλίου 
1914 ότι οι πληθυσμοί που είχαν εκδηλώσει την επιθυμία να εγκα-
ταλείψουν το τουρκικό έδαφος επανέρχονται στις εστίες τους με 
ασφάλεια και ότι η αυτοκρατορική κυβέρνηση απέδειξε πόσο επι-
θυμεί να περιφρουρήσει την ασφάλεια και την ησυχία των υπηκό-
ων της χωρίς διάκριση φυλής και θρησκεύματος. 

Ήδη όμως από την 7η Μαΐου του 1914 η οθωμανική κυβέρνηση 
είχε προτείνει στην ελληνική την ανταλλαγή των Ελλήνων του Βι-
λαετίου του Αϊδινίου με τους μουσουλμάνους της Μακεδονίας και 
της Ηπείρου σε εθελοντική βάση. Την πρόταση αποδέχθηκε ο Ε-
λευθ. Βενιζέλος διευρύνοντάς την, ώστε να περιληφθούν και οι 
Έλληνες της Α. Θράκης, αλλά και οι περιουσίες τους. Οι πολύπλο-
κες διαπραγματεύσεις της ανταλλαγής των πληθυσμών διακόπηκαν 
το Δεκέμβριο του 1914, λόγω της εισόδου της οθωμανικής αυτο-
κρατορίας στον πόλεμο. 

Ο Λίμαν Φον Σάντερς κατηγορήθηκε για διάπραξη εγκλημάτων 
πολέμου, δηλαδή τη μαζική απέλαση 35.000 Ελλήνων αμάχων στο 
Αϊβαλί το 1917 υπό φρικτές συνθήκες, που οδήγησαν στο θάνατο 
πολλούς από αυτούς, καθώς και τη δολοφονία 300.000 Οθωμανών 
Ελλήνων υπό την απόλυτη εξουσία του και άλλων 450.000 Ελλή-
νων υπό την επίβλεψή του, καθώς και 1.500.000 Αρμενίων. Το 
1919 συνελήφθη από τους Βρετανούς για τις σφαγές των Ελλήνων 
και των Αρμενίων και φυλακίσθηκε στη Μάλτα για έξι μήνες, καθό-
σον επρόκειτο να δικαστεί στην Κωνσταντινούπολη για την έγκρισή 
του στις τουρκικές θηριωδίες. Όμως, αφέθηκε ελεύθερος λόγω μη 
έγερσης αξιώσεων εκ μέρους και της ελληνικής κυβερνήσεως. Πέ-
θανε στο Μόναχο τον Αύγουστο του 1929 σε ηλικία 74 ετών.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ -  
ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΠΡΟΣ ΑΑΚΕ

Προς ενίσχυση του Εθνικού Σκοπού της ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ 
ΕΛΛΑΔΟΣ (Α.ΑΚ.Ε.) και στη μνήμη προσφιλών τους προσώπων κατέθε-
σαν ή απέστειλαν στην Α.ΑΚ.Ε. οι κάτωθι τα αντίστοιχα ποσά: 

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΕΤΟΥΣ 2023                                        Ευρώ 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΣ                                                                30,00 
ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ                                                         30,00 
ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ                                                           500,00  
ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΑ                                                  30,00 
ΠΑΤΣΑΝΤΑΡΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ                                                             30,00 
ΤΡΙΠΕΡΙΝΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ                                                               50,00 
ΤΣΑΟΥΣΟΓΛΟΥ ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ                                                        30,00 
ΨΗΛΟΜΑΝΟΥΣΑΚΗ ΕΛΕΝΗ                                                           50,00

ΣΗΜΕΙΩΣΗ αριθμός καταθέσεων ΑΑΚΕ 
ALPHA BANK 101-002101322780 

GR 53 0140 1010 1010 0210 1322 780

Ένα μεγάλο ευχαριστώ προς όλους τους ανωτέρω. 
Παρακαλούνται τα αγαπητά μας μέλη για την ενεργή συμμετοχή 
τους στην οικονομική ενίσχυση της Ακαδημίας. Η Συνδρομή 
τους είναι ανταποδοτική στο έργο που καταβάλλεται. 

 

Η συνδρομή σας καταβάλλεται: 
1. Με μετρητά, στα γραφεία της Α.ΑΚ.Ε., Δευτέρα και Παρα-

σκευή, ώρες 09.00-13.00 
2. Με κατάθεση - μεταφορά του ποσού στο λογαριασμό Alpha Bank 

της Α.ΑΚ.Ε. σε κατάστημα της Alpha Bank ή σε άλλη Τράπεζα. 
3. Με μεταφορά του ποσού στο λογαριασμό Alpha Bank της 

Α.ΑΚ.Ε., μέσω των εναλλακτικών δικτύων e-banking, phone bank-
ing, ΑΤΜ, σύμφωνα με τους όρους της εκάστοτε Τράπεζας. 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ:  
Παρακαλούνται τα Μέλη μας που εμβάζουν τη συνδρομή τους 

μέσω Τράπεζας ή των εναλλακτικών δικτύων, στην Αιτιολογία 
της συναλλαγής να αναγράφουν το Ονοματεπώνυμό τους και να 
αποστέλλουν στο e-mail μας  το Έτος συνδρομής τους.

ΕΝΕΡΓΑ ΜΕΛΗ

ΕΔΡΑ: Λυκούργου 9 Αθήνα 105 51 
Τηλ.: 210-32.28.990, Fax: 210-32.42.021, 

e-mail: aakeaero@gmail.com - site: www.aake.info 
 

ΙΔΡΥΤΗΣ - ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ 
ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΕΛΛΑΔΟΣ (Α.ΑΚ.Ε.) 

 
ΕΚΔΟΤΗΣ - ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ 

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ - Απτχος (Ι) ε.α. 
Πρόεδρος Δ.Σ Α.ΑΚ.Ε. 

 
ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ ΤΣΑΟΥΣΟΓΛΟΥ - Υπτχος (Μ) ε.α. 
Α’ Αντιπρόεδρος - Ταμίας Δ.Σ. της Α.ΑΚ.Ε. 

 

ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ ΣΚΛΗΡΗΣ Απτχος (Ι) ε.α. 
Β’ Αντιπρόεδρος Α.ΑΚ.Ε. 

 

ΘΩΜΑΣ ΧΑΤΖΗΑΘΑΝΑΣΙΟΥ - Απτχος (Ι) ε.α., επίτ. Δ/ΔΑΕ 
Γεν. Γραμματέας Α.ΑΚ.Ε. 

 

Δρ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΟΥΛΗΣ - Απτχος (Ι) ε.α. 
Μέλος Α.ΑΚ.Ε. 

 
ΕΚΔΟΤΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

ΜΕΜΦΙΣ Α.Ε. - Τηλ.: 210-52.40.732 - e-mail: memfisae@otenet.gr 
 

Η Συντακτική Επιτροπή διατηρεί το δικαίωμα περικοπής ή μη 
δημοσιεύσεως κειμένων. Τα ενυπόγραφα κείμενα δεν εκφράζουν 

αναγκαστικά θέσεις και σκοπούς της Α.ΑΚ.Ε. 
Επιτρέπεται η αναδημοσίευσις οιουδήποτε τμήματος 

της εφημερίδος αρκεί ν’ αναφέρεται η πηγή.

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ ΙΔΕΑ
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ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ

Έπεσε στο καθήκον ο Επγός (Ι) Επαμεινώνδας Κωστέας 
Η ΑΑΚΕ εκφράζει την οδύνη της και θρηνεί για την 

απώλεια στις 27 Δεκεμβρίου 2023 σε διατεταγμένη 
αποστολή εκπαιδευτικής πτήσης με αφος Τ-2Ε Buck-
eye του Επγού (Ι) Επαμεινώνδα Κωστέα, της 
120ΠΕΑ/363ΜΕΑ, θυσιάζοντας τη ζωή του εν ώρα 
καθήκοντος. 

Η εξόδιος ακολουθία τελέστηκε στις 29 Δεκεμβρί-
ου 2023 στον ΙΝ Κοιμήσεως της Θεοτόκου, στη γενέ-
τειρά του Μεγάλη Μαντινεία του Δήμου Δυτικής Μά-
νης, παρουσία ανωτάτων πολιτικών αρχών και στρα-
τιωτικής ηγεσίας της χώρας, συναδέλφων, τοπικών 
αρχών, φίλων και πλήθους κόσμου, αποδίδοντας με 
ιδιαίτερη συγκίνηση τις δέουσες τιμές στο γενναίο Α-
εροπόρο. Η ΑΑΚΕ συμμετείχε με την κατάθεση δάφ-
νινου στεφάνου. 

Θερμά συλλυπητήρια και ο Μεγαλόψυχος Θεός 
να δίνει δύναμη και κουράγιο στην οικογένεια του 
γενναίου Αεροπόρου. 

ΜΕΓΙΣΤΗ Η ΘΥΣΙΑ - ΑΙΩΝΙΑ Η ΜΝΗΜΗ ΤΟΥ - ΑΘΑΝΑΤΟΣ!!! 

‘‘Έφυγε’’ από τη ζωή 
η Μαρία-Σοφία (Μιράντα) Παπασταύρου

Με βαθιά θλίψη πληρο-
φορηθήκαμε το θάνατο της 
Μιράντας Παπασταύρου, 
Προέδρου του Πανελληνί-
ου Συλλόγου Οικογενειών 
Πεσόντων Αεροπόρων (ΠΑ-
ΣΟΙΠΑ) και Ισόβιου Μέλους 
της ΑΑΚΕ.  

Η Μιράντα Παπασταύ-
ρου, σύζυγος του αείμνη-
στου Σμγού (Ι) Σπυρίδωνα 
Παπασταύρου, που έπεσε 
στο καθήκον προς την πα-
τρίδα με αφος F-104 τον 
Ιανουάριο του 1980, υπήρ-
ξε ιδρυτής το 1981 και άξια 
πρόεδρος του ΠΑΣΟΙΠΑ μέ-
χρι το θάνατό της. Αφιέρω-

σε της ζωή της τιμώντας τους ένδοξους Αεροπόρους, που έδω-
σαν τη ζωή τους για την ελευθερία της πατρίδας και το μεγαλείο 
της Αεροπορίας, φρόντισε να διατηρηθεί ζωντανή η μνήμη τους 
και αγωνίστηκε με πάθος για τη στήριξη των οικογενειών τους.  

Η ΑΑΚΕ τη βράβευσε δύο φορές, το 1996 και το 2014 για τη 
μακροχρόνια αυτή εθνική προσφορά της.  

Ο θάνατός της προκάλεσε βαθιά συγκίνηση στα μέλη της ΑΑΚΕ 
για την αμέριστη αγάπη της και την εκτίμηση, που προσέφερε 
προς όλους αδιακρίτως. Θα θυμόμαστε πάντα τον ευγενή χαρα-
κτήρα της, τη σεμνότητά της, αλλά και το πάθος της σε ό,τι α-
ναλάμβανε. Την ευχαριστούμε για την τιμητική συμμετοχή της 
στις εκδηλώσεις της και τη συνδρομή της προς επιτυχία του ε-
θνικού σκοπού της ΑΑΚΕ. 

Η εξόδιος ακολουθία τελέστηκε το Σάββατο 21 Οκτωβρί-
ου 2023 στον ΙΝ Κοιμήσεως Θεοτόκου στον Άγιο Στέφανο 
Αττικής,  στην οποία παρέστησαν συγγενείς, μέλη των οικογε-
νειών πεσόντων αεροπόρων, φίλοι και πρώην συνάδελφοι του 
πεσόντα συζύγου της. Την ΑΑΚΕ εκπροσώπησε ο Πρόεδρος Α-
πτχος (Ι) εα Στυλιανός Αλεξόπουλος και το Μέλος ΔΣ, Υπτχος 
(Ι) εα Χρήστος Καραδήμος.  

Τα Μέλη του ΔΣ της ΑΑΚΕ εκφράζουν τα βαθύτατα συλλυπη-
τήριά τους προς τους δύο της γιούς Νικόλαο και Δημοσθένη, τις 
οικογένειές τους και λοιπούς συγγενείς.  

Ο Θεός ας αναπαύει την ψυχή της στους ουρανούς εν ει-
ρήνη. Αιωνία η Μνήμη της!



«ΕΦΥΓΕ» ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ 
Ο ΕΠΙΤΙΜΟΣ Α’ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΑΚΕ 

ΥΠΤΧΟΣ (Ε) εα ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΩΝ. ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ 
  

Την Τετάρτη 15 Νοεμβρίου 2023 απεβίωσε ο Επίτιμος Α’ Αντιπρόεδρος της ΑΑΚΕ  
Υπτχος (Ε) εα Παναγιώτης Κων. Παπαδάκης 
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Η εξόδιος ακολουθία τελέστηκε την Πα-
ρασκευή 17 Νοεμβρίου 2023 στον ΙΝ Αγίου 
Νεκταρίου στα Καστέλλια Ν. Φωκίδος, στην 
οποία παρέστησαν συγγενείς, φίλοι, πρώην 
συνάδελφοι και αντιπροσωπεία Αξκών της 
ΠΑ, αποδίδοντας τη δέουσα τιμή, όπως ά-
ξιζε στον εκλιπόντα, εκπρόσωπος της ο-
ποίας ανέγνωσε το βιογραφικό και την εν 
γένει σταδιοδρομία του στην Πολεμική Αε-
ροπορία. 

Τον Επίτιμο Αντιπρόεδρό της ΑΑΚΕ απο-
χαιρέτησε το Τακτικό Μέλος της, Απτχος 
(Ι) εα Ιωάννης Ράμμος, επίτ. Υ/ΑΤΑ: 

«Με απέραντη λύπη είμαστε σήμερα εδώ 
για να απευθύνουμε τον ύστατο χαιρετισμό 
στο τελευταίο του ταξίδι στους ουρανούς 
ενός εξαίρετου αξκού αεροπόρου. Αποχαιρετούμε σήμερα τον Υ-
πτχο (Ε) εα Παναγιώτη Κων. Παπαδάκη, Επίτιμο Α’ Αντιπρόεδρο 
και Ισόβιο Μέλος της ΑΑΚΕ.  

Ο Παναγιώτης Κ. Παπαδάκης ανακηρύχθηκε Μέλος της ΑΑΚΕ 
το έτος 1994 και Ισόβιο Μέλος της από το έτος 1997. Το 1999, 
εξελέγη για πρώτη φορά Σύμβουλος του ΔΣ της, Δ’ Αντιπρόεδρος 
το 2001, Γ’ Αντιπρόεδρος το 2002 και Α’ Αντιπρόεδρος από το 
2003, τιμώμενος επανειλημμένως με την ψήφο των Μελών στη 
θέση αυτή έως το Μάρτιο 2019, οπότε και περατώθηκε η θητεία 
του ως Μέλος του ΔΣ της. 

Από την ανακήρυξή του ως Μέλος της ΑΑΚΕ, ιδιαίτερα κατά τη 
18ετή θητεία του ως Αντιπροέδρου του ΔΣ της, υπηρέτησε με α-
φοσίωση την αποστολή της, διοργάνωσε και συντόνισε την πρώ-
τη Ημερίδα της το Σεπτέμβριο του 2003, με θέμα την “Πτητική 
οντότητα του ανθρώπου’’, καθώς επίσης και άλλες Ημερίδες, που 
ακολούθησαν. Συνέγραψε και εξέδωσε το βιβλίο ‘‘ΑΑΚΕ-Ιστορι-
κή Διαδρομή 1986-2013’’, δημοσίευσε δεκάδες άρθρα εθνικού 
περιεχομένου στην εφημερίδα της ‘‘Αεροπορική Ιδέα’’, της ο-
ποίας υπήρξε μέλος της συντακτικής επιτροπής και συμμετείχε 

σε πολλές δημόσιες εκδηλώσεις, εκπροσω-
πώντας επάξια την Αεροπορική Ακαδημία. 

Το Μάιο του 2019, σε ειδική τελετή της, 
η ΑΑΚΕ τον ανακήρυξε Επίτιμο Α’ Αντιπρό-
εδρο του Δ.Σ. για την πολυετή πολύτιμη 
προσφορά και συμβολή του στην επιτυχία 
του εθνικού σκοπού της, διατηρώντας κατά 
τα καθιερωμένα την ιδιότητα του Ισοβίου 
Μέλους της.  

Θα τον θυμόμαστε πάντα για το πάθος 
του και τη μαχητικότητά του, ως ένα δρα-
στήριο και δημιουργικό μέλος της Αεροπο-
ρικής Ακαδημίας, με αξιέπαινη προσφορά 
προς την Πολεμική Αεροπορία και την Πα-
τρίδα. 

Τα Μέλη του Δ.Σ. της Αεροπορικής Α-
καδημίας Ελλάδος εκφράζουν τα βαθύτατα συλλυπητήριά 
τους προς τις θυγατέρες του Αθηνά και Ευθαλία και τους 
λοιπούς συγγενείς. 

Ο Θεός ας αναπαύει την ψυχή του στους ουρανούς εν ει-
ρήνη.  

ΑΙΩΝΙΑ Η ΜΝΗΜΗ ΤΟΥ!
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ΕΠΙΜΝΗΜΟΣΥΝΗ ΔΕΗΣΗ – ΘΑΝΟΝΤΑ ΜΕΛΗ
ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ 
ΑΓΓΕΛΕΤΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΑΝΤΩΝΙΟΣ 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΑΛΕΥΡΑΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝΑΣ 
ΑΛΜΠΑΝΗΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝΑΣ 
ΑΝΔΡΕΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΑΝΔΡΙΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
ΑΝΔΡΙΤΣΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
ΑΝΘΙΜΟΣ ΜΙΧΑΗΛ 
ΑΝΤΩΝΑΚΕΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΑΝΤΩΝΑΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΑΝΤΩΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ 
ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
ΑΠΟΣΤΟΛΑΤΟΣ ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ 
ΑΡΑΠΑΤΖΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΑΡΓΥΡΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΑΡΓΥΡΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 
ΑΡΣΕΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
ΑΦΡΟΥΔΑΚΗΣ ΑΓΓΕΛΟΣ 
ΑΥΔΟΥΣΗΣ ΗΛΙΑΣ 
ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
ΒΑΓΙΑΚΑΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΒΑΡΒΑΡΟΥΤΣΟΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ 
ΒΑΙΔΑΝΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
ΒΑΙΝΑΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
ΒΑΦΙΑΔΑΚΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ 
ΒΕΛΟΥΔΙΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ 
ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ  ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΒΡΑΧΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ-ΔΑΝΙΗΛ 

ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ 
ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΓΑΡΔΕΛΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ 
ΓΙΑΓΚΟΣ ΠΑΤΡΟΚΛΟΣ 
ΓΚΙΚΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΓΚΙΛΛΑΣ ΚΡΑΤΙΝΟΣ 
ΓΚΙΟΚΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΓΟΥΛΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΣ ΛΟΥΚΑΣ 
ΓΡΙΒΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΓΡΗΓΟΡΑΚΗ-ΝΑΤΣΗ ΕΥΤΕΡΠΗ 
ΔΑΒΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  
ΔΑΜΙΑΝΙΔΟΥ ΚΛΕΙΩ  
ΔΑΝΙΗΛ ΗΡΑΚΛΗΣ 
ΔΑΡΜΑΡΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΔΑΦΙΓΓΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  
ΔΕΜΙΡΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  
ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΑΝΤΩΝΙΟΣ 
ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΔΗΜΟΥΛΑΣ ΑΧΙΛΛΕΑΣ 
ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ  
ΔΟΚΙΑΝΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ 
ΔΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
ΖΑΜΠΙΚΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 
ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ 
ΖΕΒΟΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΖΕΖΑΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ 
ΖΕΛΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 

ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΚΑΝΕΛΛΟΣ 
ΘΕΟΔΩΡΑΚΑΚΟΣ ΠΕΤΡΟΣ 
ΘΕΟΔΩΡΙΤΣΗΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ 
ΘΕΟΦΙΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΜΙΧΑΗΛ 
ΘΛΙΒΕΡΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ 
ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΙΑΤΡΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΙΚΑΡΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
ΙΣΑΑΚΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΙΩΝΑΣ ΣΠΥΡΟΣ  
ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ 
ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ 
ΚΑΒΑΣΙΛΑΣ ΜΙΧΑΗΛ 
ΚΑΛΥΒΙΩΤΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ 
ΚΑΜΠΙΤΣΑ - ΞΥΔΙΑ ΜΑΡΙΑ 
ΚΑΝΕΛΛΑΚΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 
ΚΑΝΕΛΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΚΑΡΔΑΣΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 
ΚΑΡΑΒΑΣΙΛΗΣ ΑΛΕΞΗΣ 
ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΚΑΡΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΣ 
ΚΑΡΑΠΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
ΚΑΡΠΑΘΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ 
ΚΑΡΤΑΛΑΜΑΚΗΣ ΗΛΙΑΣ 
ΚΑΡΥΔΗ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ 
ΚΑΡΑΡΓΥΡΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΚΑΤΣΑΝΗΣ ΜΙΧΑΗΛ 
ΚΑΤΣΑΡΕΛΗΣ ΛΕΩΝΙΔΑΣ  
ΚΑΤΣΙΓΙΑΝΝΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
ΚΕΛΑΙΔΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 
ΚΕΧΑΓΙΑΔΑΚΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 
ΚΙΤΡΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΚΟΚΚΙΝΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΚΟΚΚΙΝΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 
ΚΟΛΛΙΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΚΟΝΙΩΤΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΚΟΝΤΟΓΕΩΡΓΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 
ΚΟΝΤΟΓΕΩΡΓΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 
ΚΟΝΤΟΓΕΩΡΓΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 
ΚΟΝΤΟΓΕΩΡΓΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΚΟΡΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΚΟΣΚΙΝΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
ΚΟΣΚΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΚΟΤΣΑΚΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ 
ΚΟΤΣΟΛΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΚΟΥΚΟΥΛΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
ΚΟΥΝΤΟΥΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
ΚΟΥΡΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
ΚΟΥΣΤΕΝΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  
ΚΥΡΙΑΚΑΡΑΚΟΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ 
ΚΥΡΤΑΤΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  
ΚΩΣΤΑΚΟΣ ΜΙΧΑΗΛ 
ΛΑΓΟΔΗΜΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΛΑΓΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
ΛΑΘΟΥΡΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  
ΛΑΪΤΜΕΡ ΕΔΜΟΝΔΟΣ 
ΛΑΜΑΡΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΛΑΤΣΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  
ΛΕΒΙΤΙΚΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  
ΛΕΒΕΝΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΛΕΥΚΑΔΙΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 

ΛΟΥΚΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
ΜΑΖΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
ΜΑΛΤΕΖΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΜΑΝΩΛΑΚΑΚΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΜΑΡΚΑΝΤΕΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
ΜΑΣΤΡΟΚΩΣΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΜΑΤΖΟΥΡΑΝΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  
ΜΑΤΖΟΥΡΑΝΗ ΜΑΡΙΑ  
ΜΑΤΖΗ ΜΑΡΙΑ 
ΜΕΛΛΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ  
ΜΕΤΑΞΑΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ 
ΜΙΧΑΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 
ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΟΤΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΜΟΥΤΣΑΤΣΟΣ ΣΑΡΑΝΤΟΣ  
ΜΠΑΜΠΙΛΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 
ΜΠΑΝΙΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 
ΜΠΑΡΔΑΒΙΛΙΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΜΠΑΡΜΠΟΥΝΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 
ΜΠΙΝΙΑΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
ΜΠΙΡΜΠΙΛΗΣ ΑΡΓΥΡΙΟΣ 
ΜΠΙΣΤΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΜΠΕΡΔΕΝΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ  
ΜΠΟΥΡΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  
ΝΑΟΥΜ ΗΡΑΚΛΗΣ 
ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 
ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΝΟΚΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΞΥΔΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΠΕΡΙΚΛΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΟΡΦΑΝΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΠΑΓΚΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΠΑΓΚΑΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ ΕΩΡΓΙΟΣ 
ΠΑΝΤΖΑΛΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ 
ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΠΑΠΑΔΟΓΙΑΝΝΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
ΠΑΠΑΕΥΣΤΑΘΙΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ 
ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  
ΠΑΠΑΚΑΝΕΛΛΟΣ ΠΕΡΙΚΛΗΣ 
ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ 
ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 
ΠΑΠΑΝΤΟΛΕΩΝ ΑΝΤΩΝΙΟΣ 
ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ ΗΡΑΚΛΗΣ 
ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΑΚΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ 
ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 
ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 
ΠΑΠΑΔΟΓΙΑΝΝΗ ΝΙΚΟΛΑΟ 
ΠΑΠΑΕΥΣΤΑΘΙΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΟ 
ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΠΕΡΙΚΛΗΣ 
ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ ΠΑΡΜΕΝΙΩΝ 
ΠΑΠΑΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ ΕΥΘΥΜΙΟ 
ΠΑΠΑΣΠΥΡΟΥ ΣΠΥΡΙΔΩΝ 
ΠΑΠΑΣΤΑΜΑΤΙΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ 
ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ ΣΟΦΙΑ-ΜΑΡΙΑ 
ΠΑΠΑΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ 
ΠΑΣΑΛΑΡΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 

ΠΑΤΣΗΣ ΧΑΡΗΣ 
ΠΑΤΤΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΠΑΥΛΙΔΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ 
ΠΕΡΔΙΚΟΥΡΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 
ΠΕΤΡΟΥΤΣΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΠΛΕΙΩΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΠΛΕΣΣΑΣ ΝΤΕΝΗΣ 
ΠΟΛΥΜΕΝΑΚΟΣ ΒΕΝΕΤΣΑΝΟΣ 
ΠΟΥΛΗΜΕΝΟ ΑΝΔΡΕΑ 
ΠΟΥΡΝΑΡΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΠΡΙΟΒΟΛΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΣ 
ΠΥΛΟΥΔΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
ΡΕΠΟΥΣΗ ΙΩΑΝΝΗ 
ΣΑΒΟΥΛΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ 
ΣΑΙΝΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΣΑΛΙΩΡΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΣΕΒΑΣΤΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΣΚΑΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΣΚΑΛΤΣΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΣΚΑΛΤΣΟΓΙΑΝΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
ΣΚΑΝΤΖΙΚΑΣ ΣΑΡΑΝΤΗΣ 
ΣΚΑΝΤΖΙΚΑΣ ΣΑΡΑΝΤΗΣ 
ΣΚΟΥΝΑΚΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  
ΣΟΦΙΑΝΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΣΤΑΘΙΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 
ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ 
ΣΤΑΥΡΙΔΗΣ ΦΩΤΙΟΣ 
ΣΤΑΥΡΙΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΣΤΑΣΙΝΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
ΣΤΥΛΙΑΝΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΣΥΜΕΩΝΙΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΤΖΑΒΑΡΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΤΖΙΡΟΠΟΥΛΟΥ ΑΝΝΑ 
ΤΖΟΥΒΑΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΤΖΟΥΡΑΣ ΑΡΓΥΡΙΟΣ  
ΤΟΡΕΓΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 
ΤΡΑΚΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  
ΤΣΑΚΑΛΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΤΣΕΚΟΥΡΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ 
ΤΣΙΜΟΓΙΑΝΝΗΣ ΣΕΡΑΦΕΙΜ 
ΤΣΟΛΑΚΗΣ ΑΚΡΙΒΟΣ  
ΤΣΟΥΜΑΡΗΣ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ 
ΤΣΟΥΝΗΣ ΙΑΚΩΒΟΣ 
ΤΣΟΥΤΣΟΣ ΑΘΩΣ 
ΤΣΩΛΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ 
ΦΑΚΙΝΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
ΦΕΛΩΝΗΣ ΜΑΤΘΑΙΟΣ 
ΦΙΡΦΙΛΙΩΝΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ 
ΦΟΥΝΤΑΣ ΑΝΔΡΕΑΣ 
ΦΡΑΓΚΟΓΙΑΝΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΦΡΑΓΚΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
ΦΩΤΙΑΔΗΣ-ΝΕΓΡΕΠΟΝΤΗΣ ΦΩΚΙΩΝ 
ΧΑΛΚΙΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ 
ΧΑΡΑΤΣΑΡΗΣ ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ 
ΧΑΡΔΑΒΕΛΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΧΑΤΖΗΛΑΚΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΧΕΙΜΩΝΑΣ ΗΛΙΑΣ 
ΧΡΙΣΤΑΚΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΨΩΜΑΣ ΗΛΙΑΣ

Τα ονοματεπώνυμα των θανόντων μελών της ΑΑΚΕ φθάνουν φέτος τους 253.


